

বিশ্বের ইতিহাসে গুরুত্বপূর্ণ যুদ্ধ

ইসলামের ধর্মযুদ্ধ

বদরের যুদ্ধ : দ্বিতীয় হিজরিতে মক্কার বদর নামক স্থানে ১৫ মার্চ ৬২৪ সালে (২য় হিজরি ১৭ রমজান) আবু মুসলমান ও পৌত্তলিকদের মধ্যে এ যুদ্ধ সংঘটিত হয়। আবু জাহেলের নেতৃত্বে ৮০০ সৈন্যের বাহিনী ৩১৫ জন মুসলিম সৈন্যের নিকট পরাজিত হয়। আবু জাহেল এ যুদ্ধে নিহত হয়। এ যুদ্ধে মাত্র ১৪ জন মুসলমান শহীদ হন। অন্যদিকে ৭০ জন কাফির শহীদ হয় এবং ৭০ জন বন্দী হয়।

ওহুদের যুদ্ধ : তৃতীয় হিজরিতে ২১ মার্চ ৬২৫ সালে মদীনার ওহুদ প্রান্তরে এ যুদ্ধ সংঘটিত হয়। কাফিরদের তিন হাজার সৈন্যের বিপরীতে মহানবী (স) এর সাতশত সৈন্য বীরত্বের সাথে যুদ্ধ করে। পাহাড়ের সংকীর্ণ পথে প্রতিরক্ষা অক্ষুণ্ণ রাখার নির্দেশ (মহানবীর) অমান্য করায় কার্যত মুসলিম বাহিনী পরাজিত হয়।

খন্দকের যুদ্ধ : পঞ্চম হিজরিতে ৬২৭ সালে মক্কার কুরাইশগণ আবু সুফিয়ানের নেতৃত্বে দশ হাজার সৈন্যের এক বিশাল বাহিনী নিয়ে মদিনা আক্রমণের উদ্দেশ্যে রওয়ানা হন। মহানবী (স) কাফিরদের মোকাবেলায় সালমান ফারসির পরামর্শে মদিনার চারপাশে পরিখা খনন করেন। পরিখা অতিক্রম করে মক্কাবাহিনী মদিনায় প্রবেশ করতে না পেরে শিবির গড়ে কয়েকদিন অপেক্ষা করে। খাদ্যঘাটতির পাশাপাশি রাতের প্রবল ঝড়ের কারণে মক্কাবাহিনী শিবির অপসারণ করে মক্কায় ফিরে যায়।

ইয়ারমুখের যুদ্ধ : ৬৩৬ সালে মুসলিম বাহিনী ও রোমান বাহিনীর মধ্যে এ যুদ্ধ সংঘটিত হয়। মুসলিম সেনাপতি খালিদ বিন ওয়ালিদের নেতৃত্বে এ যুদ্ধে মুসলমানগণ জয়লাভ করে।

কলিঙ্গ যুদ্ধ

প্রাচীন ভারতের মৌর্য বংশীয় বিখ্যাত সম্রাট অশোক ২৬৫ খ্রিষ্টপূর্বাব্দে কলিঙ্গ দেশ আক্রমণ করেন এবং যুদ্ধে জয়ী হন। এ যুদ্ধে ৪০-৫০ হাজার লোক নিহত হয়। যুদ্ধের ভয়াবহতা দেখে বিচলিত হয়ে অশোক যুদ্ধ ত্যাগ করে বৌদ্ধ ধর্ম গ্রহণ করেন।

তুরাইনের যুদ্ধ

প্রথম যুদ্ধ : গজনীর সুলতান গিয়াসুদ্দিন ঘোরীর ভ্রাতা ও সেনাপতি মুহম্মদ ঘোরী ১১৯১ খ্রিষ্টাব্দে ভারতবর্ষে পৃথি্বরাজ চৌহানকে আক্রমণ করে এবং যুদ্ধে পরাজিত হয়।

দ্বিতীয় যুদ্ধ : মুহম্মদ ঘোরী ১১৯২ সালে পুনরায় পৃথি্বরাজের বিরুদ্ধে যুদ্ধে অবতীর্ণ হন। ঘুরী থানেশ্বরের নিকটে পৃথি্বরাজকে শোচনীয়ভাবে পরাজিত করেন। এ যুদ্ধে জয়লাভের মাধ্যমে ভারতে মুসলিম শাসনের পথ সুগম হয়।

পানিপথের যুদ্ধ

প্রথম যুদ্ধ : জহিরুদ্দীন মুহম্মদ বাবর ১৫২৬ সালে পানিপথ নামক স্থানে দিল্লীর সম্রাট ইব্রাহীম লোদীর সাথে যুদ্ধে অবতীর্ণ হন। লোদী প্রায় এক লক্ষ সৈন্য নিয়ে বাবরের বিরুদ্ধে লড়াই করেন। মাত্র পনের হাজার সৈন্য নিয়ে বাবর কামান ও গোলাবারুদ ব্যবহার করে ইব্রাহীম লোদীকে পরাজিত করেন। উপমহাদেশে বাবর প্রথমবারের মত কামান ও গোলাবারুদ ব্যবহার করেন। এ যুদ্ধে জয়লাভের মাধ্যমে বাবর দিল্লীর সিংহাসন দখল করেন এবং উপমহাদেশে মুঘল সাম্রাজ্যের শাসনের সূত্রপাত হয়।

দ্বিতীয় যুদ্ধ : ১৫৫৬ সালে রাজপুত সেনাপতি হিমুর সাথে আকবরের গৃহশিক্ষক ও সেনাপতি বৈরাম খানের লড়াই হয়। লড়াইয়ে মুঘলগণ যুদ্ধে জয়লাভ করে। এর মাধ্যমে ভারতে হিন্দু রাজত্ব পুনঃপ্রতিষ্ঠার আশা বিলীন হয়।

তৃতীয় যুদ্ধ : ১৭৬১ সালের এ যুদ্ধে আহমদ শাহ আবদালি মারাঠাদের পরাভূত করেন এবং তাদের সামরিক শক্তিকে পর্যুদস্ত করেন। আবদালির এ বিজয়ের ফলে মুঘল সাম্রাজ্যের পতন ত্বরান্বিত হয়।

ক্রুসেড : পবিত্র জেরুজালেম নগরী ইহুদী, খ্রিষ্টান ও মুসলমানদের নিকট পবিত্র স্থান। ইহুদীদের দখল হতে রোমানগণ জেরুজালেম দীর্ঘদিন দখলে রাখে। ইসলামের আবির্ভাবের পর মুসলমানগণ রোমানদের নিকট হতে জেরুজালেম দখল করে নেয়। জেরুজালেম পুনরুদ্ধারের জন্য খ্রিষ্টানগণ মুসলমানদের বিরুদ্ধে ক্রুসেড (১০৯৫-১২৭১) পরিচালনা করে। প্রথম ক্রুসেড পরিচালনাকারী হলেন গডফ্রে। ক্রুসেড সত্ত্বেও মুসলমানগণ কয়েক শতাব্দী জেরুজালেমের দখল ধরে রাখতে সমর্থ হয়েছিলেন।

শতবর্ষব্যাপী যুদ্ধ : ইংল্যান্ডের রাজা তৃতীয় এডওয়ার্ড ফ্রান্সের সিংহাসন দাবি করলে এ যুদ্ধ শুরু হয়। ১৩৩৮ সালে শুরু হওয়া এ যুদ্ধ ১৪৫৩ সালে ফ্রান্সের বিজয়ের মাধ্যমে সমাপ্ত হয়।

বঙ্গারের যুদ্ধ : বাংলা হতে মীর কাশিম ইংরেজদের বিতাড়িত করার প্রচেষ্টা নেন। ইংরেজ বাহিনী স্যার হেষ্টির মুনরো মীর কাশিমের বাহিনীকে ১৭৬৪ সালে পরাজিত করেন। ফলে বাংলায় ইংরেজরা রাজশক্তি হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে।

ট্রাফালগার যুদ্ধ : ফ্রান্স ও স্পেনের বাহিনীর বিরুদ্ধে ব্রিটেনের এ যুদ্ধ শুরু হয় ২১ অক্টোবর ১৮০৫। এ যুদ্ধে ব্রিটিশ বাহিনী জয়লাভ করে।

ক্রিমিয়ার যুদ্ধ : ১৮৫৪ থেকে ১৮৫৬ সাল পর্যন্ত রাশিয়া এবং ফ্রান্স-ইংল্যান্ড-তুরস্কের মধ্যে যুদ্ধ সংঘটিত হয়। যুদ্ধে রাশিয়া পরাজিত হয়। আমেরিকার স্বাধীনতা যুদ্ধ (১৭৭৫-১৭৮৬) : যুক্তরাষ্ট্রের সাথে ব্রিটেনের যুদ্ধ। এই যুদ্ধে আমেরিকানগণ জর্জ ওয়াশিংটনের নেতৃত্বে ব্রিটিশ বাহিনীকে পরাজিত করে। প্যারিস চুক্তির মাধ্যমে এ যুদ্ধের সমাপ্তি হয় এবং যুক্তরাষ্ট্র স্বাধীনতা লাভ করে।

আমেরিকার গৃহযুদ্ধ (১৮৬১-৬৫) : আমেরিকার নর্দান ও সাউদার্ন স্টেটগুলোর মধ্যে যুদ্ধ। সাউদার্ন স্টেটগুলো ইউনিয়ন হতে বিভক্ত হওয়ার জন্য যুদ্ধ করেছিল। কিন্তু তারা নর্দান স্টেটগুলোর নিকট পরাজিত হয়।

আরব-ইসরাইল যুদ্ধ

১ম যুদ্ধ : ১৯৪৮ সালের মে মাসে পাশ্চাত্য শক্তির সহায়তায় ইসরাইল রাষ্ট্রের প্রতিষ্ঠা এবং ফিলিস্তিনিরা মাতৃভূমি হতে উচ্ছেদ হলে প্রথম আরব-ইসরাইল যুদ্ধ সংঘটিত হয়। সিরিয়া, লেবানন, ইরাক ফিলিস্তিনীদের সমর্থনে যুদ্ধে অংশ নিলেও ইসরাইলের নিকট পরাজিত হয়।

২য় যুদ্ধ : ১৯৫৬ সালে মিশর সুয়েজখাল জাতীয়করণ করার ফলে পাশ্চাত্য শক্তিসমূহের প্রত্যক্ষ মদদে ইসরাইল মিশর আক্রমণ করে (২৯ অক্টোবর, ১৯৫৬)। ইংল্যান্ড, ফ্রান্স প্রভৃতি দেশ ইসরাইলকে অস্ত্র সরবরাহ করে। কিন্তু রাশিয়া মিশরের পক্ষে সমর্থন দিলে দীর্ঘস্থায়ী যুদ্ধের আশংকায় ৬ নভেম্বর, ১৯৫৬ যুদ্ধ বিরতি সম্পন্ন হয়।

তৃতীয় যুদ্ধ : ১৯৬৭ সালের ৫ জুন মিশর, সিরিয়া ও জর্ডানের সাথে ইসরাইলের যুদ্ধ শুরু হয়। এ যুদ্ধে আরব শক্তি পরাজিত হয় এবং পূর্ব জেরুজালেম, গাজা, সিনাই উপদ্বীপ, পশ্চিম তীর, গোলান মালভূমি প্রভৃতি ইসরাইল দখল করে নেয়। ৬ দিন স্থায়ী এ যুদ্ধ নিরাপত্তা পরিষদের হস্তক্ষেপে অবসান ঘটে।

চতুর্থ যুদ্ধ : ১৯৭৩ সালের ৬ অক্টোবর মিশর-সিরিয়ার সাথে ইসরাইলের যুদ্ধ শুরু হলে মিশর ১৯৬৭ সালের হারানো জায়গা দখল করে। ইসরাইল প্রবল বিক্রমে সিনাই ও গোলান মালভূমি দখল করে নেয়।

এ সময় (১৯৭৩ সালে) মধ্যপ্রাচ্যে তেল অবরোধ আরোপ করা হয় অর্থাৎ তেল অস্ত্র প্রয়োগ করা হয়। আরব দেশগুলো তেল অবরোধ করার কারণে যুক্তরাষ্ট্রের মধ্যস্থতায় ১৯৭৪ সালে ইসরাইল সিনাই উপদ্বীপ ও গোলান মালভূমি ছেড়ে দিতে বাধ্য হয়। বিতর্কিত গোলান মালভূমি সিরিয়া ও ইসরাইলের মধ্যে অবস্থিত। এটি সিরিয়া ও ইসরাইলের মধ্যকার সংঘাতের অন্যতম কারণ।

ওয়াটার লু'র যুদ্ধ (১৮১৫) : ব্রিটেন ও ফ্রান্সের মধ্যে সংঘটিত হয় এ যুদ্ধ। এ যুদ্ধে ফ্রান্সের সম্রাট নেপোলিয়ান ব্রিটিশ সেনাপতি ডিউক অব ওয়েলিংটনের (আর্থার ওয়েলেসলে) নিকট পরাজিত ও বন্দী হন। নেপোলিয়ানকে সেন্ট হেলেনা দ্বীপে নির্বাসন দেয়া হয়। সেখানে ১৮২১ সালে তিনি মারা যান।

পলাশীর যুদ্ধ  
ইংরেজ সেনাপতি লর্ড ক্লাইভ-এর সাথে বাংলার নবাব সিরাজদ্দৌলার যুদ্ধ হয় পলাশীর প্রান্তরে। ১৭৫৭ সালের এ যুদ্ধে নবাবের প্রধান সেনাপতি

ছিলেন মীরজাফর ও অন্যান্য অমাত্যগণ বিশ্বাসঘাতকতা করলেও মীরমদন, মোহনলালের দৃঢ়তায় নবাব যখন যুদ্ধে কিছুটা সুবিধাজনক অবস্থায়, তখন বৃষ্টিতে নবাবের সমস্ত গোলাবারুদ ভিজে যায়। ফলে নবাব পরাজিত হয়। এ যুদ্ধে শিরাজউদ্দৌলাকে সহায়তা করেন ফরাসি সেনাপতি সিন ফ্রে।

### কোরিয়ার যুদ্ধ (১৯৫০-১৯৫৩)

দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময় রুশ সৈন্য উত্তর কোরিয়ায় এবং আমেরিকান সৈন্য দক্ষিণ কোরিয়ায় প্রবেশ করে। কমিউনিজম বা পুঁজিবাদের মতবাদকে কেন্দ্র করে ৩৮° অক্ষরেখা বরাবর দুই কোরিয়াকে বিভক্ত করা হয়। ১৯৫০ সালে দুই কোরিয়া যুদ্ধে লিপ্ত হলে পুঁজিবাদী রাষ্ট্রগুলো দক্ষিণ কোরিয়াকে এবং কমিউনিষ্ট রাষ্ট্রগুলো উত্তর কোরিয়াকে সমর্থন ও সহায়তা করে। তিন বছর পরে জাতিসংঘের মধ্যস্থতায় এ যুদ্ধের সমাপ্তি ঘটে।

### পাক-ভারত যুদ্ধ

১৯৪৭ সালে ব্রিটিশদের কাছ থেকে ভারত ও পাকিস্তান স্বাধীনতা লাভ করার পর দু'দেশের মধ্যে তিনটি যুদ্ধ হয়। ১৯৪৮ সালে এবং ১৯৬৫ কাশ্মীর নিয়ে যুদ্ধ হয়। রাশিয়ার মধ্যস্থতায় তাসখন্দ চুক্তির মাধ্যমে ১৯৬৫ সালের যুদ্ধ সমাপ্ত হয়। ১৯৭১ সালে বাংলাদেশকে কেন্দ্র করে দু'দেশ পুনরায় যুদ্ধে জড়িয়ে পড়লে সিমলা চুক্তির মাধ্যমে এ যুদ্ধ সমাপ্ত হয়। ১৯৯৯ সালে কাশ্মীর নিয়ে পাক-ভারত পুনরায় যুদ্ধে জড়িয়ে পড়ে, যদিও যুদ্ধ কেবল কারগিলে বা লাইন অব কন্ট্রোলে সীমাবদ্ধ থাকে।

### রুশ বিপ্লব

রুশ বিপ্লব সংঘটিত হয় ১৯১৭ সালে। তখন রাশিয়ার সম্রাট ছিলেন জার দ্বিতীয় নিকোলাস। অক্টোবর বিপ্লব নামে এ বিপ্লবের শুরু হয় ৬ নভেম্বর, যার স্থায়ীত্ব ছিল মাত্র ১০ দিন। বিপ্লবের মাধ্যমে জার দ্বিতীয় নিকোলাসের পতন ঘটে এবং বলশেভিক নেতা লেনিন রাষ্ট্রস্বত্ব দখল করেন। লেনিনের উপাধি ছিল লৌহমানব।

### ইরান - ইরাক যুদ্ধ

শাত ইল আরব জলপথকে কেন্দ্র করে ইরান-ইরাক যুদ্ধ শুরু হয়। ইরানের ইসলামী বিপ্লবের প্রসার ঠেকাতে পাশ্চাত্য ও মধ্যপ্রাচ্যের শেখ শাসিত দেশসমূহের ইরাককে সমর্থন করে। মুসলিম বিশ্বের দেশসমূহ এ যুদ্ধ অবসানে ব্যাপক কূটনৈতিক প্রচেষ্টা চালায়। ১৯৮৮ সালে ইরান জাতিসংঘের যুদ্ধবিরতি প্রস্তাব মেনে গিলে এ যুদ্ধের অবসান ঘটে।

### উপসাগরীয় (ইরাক - কুয়েত) যুদ্ধ

১৯৯০ সালে ইরাক-কুয়েত তেলবিরোধকে কেন্দ্র করে ইরাক কুয়েত দখল করে তার ১৯তম প্রদেশ ঘোষণা করে। জাতিসংঘ কুয়েত দখল ছেড়ে দিতে আহবান জানালেও ইরাক তাতে কর্ণপাত করেনি। পরে যুক্তরাষ্ট্র, ব্রিটেন ও ফ্রান্সের নেতৃত্বে বহুজাতিক বাহিনী ২ আগস্ট ১৯৯০ ইরাকের উপর হামলা চালায়। ৪১দিন পর ২৮ ফেব্রুয়ারি, ১৯৯১ ইরাক নিরাপত্তা পরিষদের প্রস্তাব অনুযায়ী সৈন্য প্রত্যাহার করে।

### সন্ত্রাসবিরোধী যুদ্ধ (আফগান যুদ্ধ) - ২০০১

২০০১ সালের ১১ সেপ্টেম্বর মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের পেন্টাগন ও বিশ্ব বাণিজ্য কেন্দ্রে সন্ত্রাসী হামলার প্রধান সন্দেহভাজন সৌদি ধনকুবের ওসামা বিন লাদেনকে আশ্রয় দান, তাকে মার্কিনীদের কাছে হস্তান্তর করতে অস্বীকার করায় মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র ও ব্রিটেন ২০০১ সালের ৭ অক্টোবর আফগানিস্তানে হামলা করে। আফগানিস্তানে এ হামলা মিশনের নাম রাখা হয় অপারেশন এনডিভার ফ্রিডম। এ যুদ্ধের ফলে আফগানিস্তানে মার্কিন সমর্থিত কারজাই সরকার প্রতিষ্ঠিত হয়।

### ইঙ্গ-মার্কিন - ইরাক যুদ্ধ-২০০৩

গণবিধ্বংসী মারণাস্ত্র তৈরি এবং জনগণের নির্যাতনের কথিত অভিযোগে ইঙ্গ-মার্কিন শক্তি সাদ্দাম হোসেনকে পদচ্যুত করতে ২০ মার্চ-২০০৩ ইরাকের বিরুদ্ধে যুদ্ধ শুরু করে। ৯ এপ্রিল ২০০৩ বাগদাদের পতন ঘটান মাধ্যমে দৃশ্যত দেশটি ইঙ্গ-মার্কিন কব্জায় চলে যায়। ১৩ মে ২০০৩ ইরাক যুদ্ধের আনুষ্ঠানিক সমাপ্তি ঘোষণা করা হয়।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- আরব দেশসমূহ পাশ্চাত্যের উপর প্রথম তেল অবরোধ করে— ১৭তম বিসিএস পরীক্ষা।  
ক) ১৯৭০ সালে √ খ) ১৯৭৩ সালে  
গ) ১৯৭৪ সালে ঘ) ১৯৭৮ সালে
- মধ্যপ্রাচ্যে কখন প্রথম তেলঅস্র ব্যবহার করা হয়েছিল? ২৫তম বিসিএস পরীক্ষা।  
√ ক) ১৯৭৩ সালে খ) ১৯৮১ সালে  
গ) ১৯৯১ সালে ঘ) ২০০৩ সালে

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ‘ওয়াটার গার্ড’ যুদ্ধে বিজয়ী সেনাপতির নাম কি? — ডিউক অব ওয়েলিংটন।
- ইরান-ইরাক যুদ্ধ শুরু হয়— ১৯৮০ সালে।
- আর্জেন্টিনা কত সালে ফকল্যান্ড দখল করে নিয়েছিল? — ১৯৮২ সালে।
- ভার্সেলিসের যুদ্ধে কারা জয়ী হয়? — ফ্রান্স।
- কোরীয় যুদ্ধ কোন সনে আরম্ভ হয়? — ১৯৫০ সালে।
- বাংলাদেশের কোন রাষ্ট্রপতি ইরাক-ইরান যুদ্ধ বন্ধের জন্য সর্বাত্মক প্রচেষ্টা চালিয়েছিলেন? — প্রেসিডেন্ট মরহুম শহীদ জিয়াউর রহমান।
- বদরের যুদ্ধ কত সালে সংঘটিত হয়? — ৬২৪।
- কত সালে ওয়াটার গার্ড যুদ্ধ সংঘটিত হয়? — ১৮১৫ সালে।
- ক্রুসেডের আনুমানিক সময়কাল কত? — ১০৯৬-১২৯২ খ্রিস্টাব্দ।
- যে দুটো দেশের মধ্যে আফিম যুদ্ধ (Opium War) বাধে— — চীন ও যুক্তরাজ্য।
- ছয় দিনের যুদ্ধ যে সনে সংঘটিত হয়? — ১৯৬৭ সালে।
- কোন জলপথ নিয়ে ইরান ও ইরাকের মধ্যে বিবাদ ছিল? — শাত ইল আরব।

### প্রথম বিশ্বযুদ্ধ

অস্ট্রো-হাঙ্গেরীর যুবরাজ ফ্রাঙ্কিস ফার্ডিন্যান্ড সারায়োভোতে উগ্র সার্ব কর্তৃক নিহত হলে প্রথম বিশ্বযুদ্ধের সূত্রপাত হয়। যুদ্ধে একদিকে জার্মানি, অস্ট্রিয়া, তুরস্ক, বুলগেরিয়া (অক্ষশক্তি) এবং অপরপক্ষে ব্রিটেন, ফ্রান্স, জাপান, বেলজিয়াম (মিত্রশক্তি) অংশ নেয়। জার্মানি পক্ষে নেতৃত্বে ছিলেন কাইজার দ্বিতীয় উইলিয়াম। এ যুদ্ধে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র যোগ দেয় ১৯১৭ সালের ৬ এপ্রিল। এ সময় আমেরিকার প্রেসিডেন্ট ছিলেন উদ্রো উইলসন। জার্মানির পরাজয়ের মাধ্যমে ১৯১৮ সালের ১১ নভেম্বর এ যুদ্ধের অবসান হয়। উদ্রো উইলসনের ১৪ দফা শর্তের ভিত্তিতে প্যারিসে জার্মানি ও মিত্রপক্ষের মধ্যে যুদ্ধবিরতি চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়। জার্মানিকে শাস্তি প্রদান ও ক্ষতিপূরণ আদায়ের জন্য নানা শর্ত আরোপ করে দ্বিতীয় ভার্সাই চুক্তি চাপিয়ে দেয়া হয়। এ চুক্তি স্বাক্ষরিত হয় ফ্রান্সের ভার্সাই নগরীতে হল অব মিররে।

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- প্রথম মহাযুদ্ধ কত সালে শুরু হয়? — ১৯১৪।
- প্রিন্স বিসমার্ক কোন দেশের প্রধানমন্ত্রী ছিলেন? — জার্মানি।
- প্রথম বিশ্বযুদ্ধের পূর্বে অস্ট্রিয়ার যুবরাজকে কোন শহরে হত্যা করা হয়েছিল? — সারায়োভো।
- ইটালীতে ফ্যান্সিজমের প্রবর্তন করেন কে? — মুসোলিনী।
- প্রথম বিশ্বযুদ্ধের অবসান হয়— ১৯১৮ সালের ১১ নভেম্বর।
- প্রথম বিশ্বযুদ্ধের সময় রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট কে ছিলেন? — জার নিকোলাস (২য়)।
- প্রথম বিশ্বযুদ্ধের সময় আমেরিকার প্রেসিডেন্ট কে ছিলেন? — উদ্রো উইলসন।
- প্রথম বিশ্বযুদ্ধের ক্ষতিপূরণের শর্তানুযায়ী জার্মানির কোন অঞ্চল মিত্রবাহিনী ও ফ্রান্স দখলে নেয়? — রাইনল্যান্ড।

## দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ

হিটলারের নেতৃত্বে জার্মানি ১৯৩৯ সালের ১ সেপ্টেম্বর পোল্যান্ড আক্রমণ করলে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ শুরু হয়। যুদ্ধে জার্মানি, জাপান ও ইটালি অক্ষশক্তি এবং ব্রিটেন, ফ্রান্স, রাশিয়া মিত্রশক্তি হিসেবে পক্ষভুক্ত হয়। ১৯৪০ সালে হিটলার ফ্রান্স দখল করে। প্রাথমিকভাবে জার্মানি সাফল্য লাভ করলেও হিটলার ১৯৪১ সালে রাশিয়া আক্রমণ করলে হিটলারের সেনাবাহিনী ব্যাপক ধ্বংসযজ্ঞের সম্মুখীন হয় এবং হিটলারের পরাজয় ত্বরান্বিত হয়। ৭ ডিসেম্বর ১৯৪১ জাপান পার্ল হারবার আক্রমণ করলে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধে অংশগ্রহণ করে। ১৯৪৪ সালের ৬ জুন মিত্রবাহিনী নরম্যান্ডি দখল করে। জার্মানি মিত্রবাহিনীর কাছে আত্মসমর্পণ করে ৬ মে ১৯৪৫। যুক্তরাষ্ট্র ৬ আগস্ট হিরোশিমায় 'লিটলবয়' এবং ৯ আগস্ট নাগাসাকিতে 'ফ্যাটম্যান' পারমাণবিক বোমা নিক্ষেপ করলে জাপানের পতন ত্বরান্বিত হয়। ১৪ আগস্ট জাপান আত্মসমর্পণের ঘোষণা দিলে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ সমাপ্ত হয়। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পর জার্মানি যুদ্ধাপরাধীদের বিচারের জন্য গঠন করা হয়েছিল নুরেমবার্গ আদালত। আর জাপানী যুদ্ধাপরাধীদের বিচারের জন্য গঠন করা হয়েছিল টোকিওর আন্তর্জাতিক আদালত। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধকালীন মার্কিন প্রেসিডেন্ট ছিলেন রুজভেল্ট (১৯৩৯-১৯৪৫) ও ট্রুম্যান (১৯৪৫); ইংল্যান্ডের প্রধানমন্ত্রী ছিলেন উইনস্টন চার্চিল; রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট ছিলেন স্ট্যালিন।

## বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। ইয়াল্টা সম্মেলন কখন অনুষ্ঠিত হয়? 1৩তম বিসিএস পরীক্ষা।
  - ক) ফেব্রুয়ারি, ১৯৪৫ সালে
  - খ) নভেম্বর, ১৯৪৩ সালে
  - গ) জুলাই, ১৯৪৫ সালে
  - ঘ) আগস্ট, ১৯৪৪ সালে
- ২। দ্বিতীয় মহাযুদ্ধে জার্মানি আত্মসমর্পণ করে— 1০ম বিসিএস পরীক্ষা।
  - ক) ১৯৪২ সালের নভেম্বর মাসে
  - খ) ১৯৪৩ সালের ফেব্রুয়ারি মাসে
  - গ) ১৯৪৫ সালের মে মাসে
  - ঘ) ১৯৪৫ সালের সেপ্টেম্বর মাসে

## সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ শুরু হয়— ১ সেপ্টেম্বর, ১৯৩৯।
- ২। দ্বিতীয় মহাযুদ্ধে জাপান আত্মসমর্পণ করে— আগস্ট, ১৯৪৫।
- ৩। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময় যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট কে ছিলেন? — রুজভেল্ট।
- ৪। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধে পার্ল হারবার আক্রমণ করেছিল কোন দেশ? — জাপান।
- ৫। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধে আমেরিকার অংশগ্রহণের প্রত্যক্ষ কারণ কি? — পার্ল হারবারে বোমাবর্ষণ।
- ৬। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময় জাপান পার্ল হারবার আক্রমণ করে— ৭ ডিসেম্বর, ১৯৪১।
- ৭। আনুষ্ঠানিকভাবে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ শেষ হয়— ১৯৪৫ সালের ২ সেপ্টেম্বর।
- ৮। হিরোশিমায় কবে এটমবোমা ফেলা হয়? — ৬ আগস্ট, ১৯৪৫।
- ৯। First Atom Bomb has dropped on— Japan
- ১০। The historical 'D-day' is related with — Second world War.
- ১১। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময় 'ডেজার্ট ফ্লক' উপাধি পান — জেনারেল মটোগোমারী।
- ১২। যুক্তরাষ্ট্রের তদানীন্তন প্রেসিডেন্ট যিনি জাপানে আণবিক বোমা ফেলার আদেশ দিয়েছিলেন? — হ্যারি ট্রুম্যান।
- ১৩। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময়কাল ছিল— ১৯৩৯ থেকে ১৯৪৫ সাল।
- ১৪। জার্মানি কোন দেশ আক্রমণ করলে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ শুরু হয়? — পোল্যান্ড।
- ১৫। সূভাষচন্দ্র বসু সিঙ্গাপুরে ন্যাশনাল আর্মি গঠন করে কত সালে? — ১৯৪২।
- ১৬। জার্মানির হাত থেকে মিত্রশক্তি নরম্যান্ডি দখল করে — ৬ জুন, ১৯৪৪।
- ১৭। হিরোশিমায় নিক্ষিপ্ত এটম বোমার নাম কি? — লিটল বয়।
- ১৮। নরম্যান্ডি কোন দেশের ভূ-খণ্ড? — ফ্রান্সের।
- ১৯। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পর যুদ্ধাপরাধীদের বিচার করা হয়েছিল জার্মানির— নুরেমবার্গে।

## কয়েকটি বিখ্যাত অপারেশন

অপারেশন ইরাকী ফ্রিডম : ইরাকের রাষ্ট্রপতি সাদাম হোসেনের বিরুদ্ধে মানববিধংসী মারাত্মক অস্ত্র তৈরির চেষ্টা ও সন্ত্রাসবাদে সমর্থন দেয়ার অভিযোগে সাদাম সরকারকে উচ্ছেদ করার উদ্দেশ্যে ২০ মার্চ '০৩ ইজ-মার্কিন বাহিনীর শুরু করা অভিযানের নাম 'অপারেশন ইরাকী ফ্রিডম'। এ অপারেশন ১মে '০৩ পর্যন্ত আনুষ্ঠানিকভাবে চলে।

অপারেশন রেড ডন : সাদাম হোসেনকে গ্রেফতার করার উদ্দেশ্যে মার্কিন বাহিনী ১৩ ডিসেম্বর '০৩ ইরাকের তিকরিতের পাশের এক শহরে এক খামার বাড়িতে পরিচালিত অভিযানের নাম অপারেশন রেড ডন।

অপারেশন ডেজার্ট স্ট্রম : ১৯৯১ সালে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র কুয়েত থেকে ইরাকি বাহিনী হটানোর জন্য যে সামরিক অভিযান শুরু করে তার সাংকেতিক নাম 'অপারেশন ডেজার্ট স্ট্রম' বা 'অপারেশন মরু ঝড়'।

অপারেশন ইনফিনিট জাস্টিস : ১১ সেপ্টেম্বর আমেরিকার টুইন টাওয়ারে সন্ত্রাসী হামলার পর আমেরিকা আফগানিস্তানের বিরুদ্ধে যুদ্ধ ঘোষণা করে। বিশ্ব সন্ত্রাসবাদের বিরুদ্ধে পরিচালিত যুক্তরাষ্ট্রের সামরিক অভিযানের সাংকেতিক নাম দেয়া হয় 'অপারেশন ইনফিনিট জাস্টিস'।

অপারেশন নোবেল ইগল : আফগানিস্তানের উপর পরিচালিত সামরিক অভিযান। অপারেশন কনডুর : আফগানিস্তানের দুর্গম পাহাড়ী এলাকায় মার্কিন ব্রিটিশ যৌথবাহিনী যে অভিযান চালায় তার সাংকেতিক নাম 'অপারেশন কনডুর'। অপারেশন অ্যানাকোন্ডা : মার্কিন সৈন্যরা আফগান পাহাড়ী এলাকার তালেবান বাহিনী সদস্যদের ও তাদের খোঁজে যে অভিযান চালায় তার সাংকেতিক নাম অপারেশন অ্যানাকোন্ডা।

অপারেশন ব্রু স্টার : যাদের দ্বারা পরিচালিত : হিন্দী গান্ধী সরকার কর্তৃক যে উদ্দেশ্যে পরিচালিত : শিখদের উপাসনালয় স্বর্ণ মন্দির পরিচালিত অভিযান সময় : ১৯৮৪

অপারেশন সি এঞ্জেলস : যাদের দ্বারা পরিচালিত : মার্কিন টার্কফোর্স কর্তৃক যে উদ্দেশ্যে পরিচালিত : বাংলাদেশের ঘূর্ণঝড়ে (১৯৯১) সাহায্য অভিযান সময় : ২৯ এপ্রিল, ১৯৯১

অপারেশন রেস্তোর হোপ : যাদের দ্বারা পরিচালিত : জাতিসংঘ যে উদ্দেশ্যে পরিচালিত : সোমালিয়ায় পরিচালিত সাহায্য অভিযান সময় : ১৯৯২

অপারেশন এনডুরিং ফ্রিডম : যাদের দ্বারা পরিচালিত : মার্কিন বাহিনী কর্তৃক যে উদ্দেশ্যে পরিচালিত : আফগানিস্তানে সন্ত্রাস নির্মূল অভিযান সময় : ১০ অক্টোবর, ২০০১

## সামরিক বিমান ও প্রস্তুতকারী দেশ

বি-৫২ বিমান : যুক্তরাষ্ট্রের তৈরি বৃহদাকার বোমারু বিমান। ব্যাপক আক্রমণের ক্ষেত্রে এটি ব্যবহার করা হয়।

ফ্যান্টম : ফ্যান্টম অর্ধ ভূত বা অপছায়া। যুক্তরাষ্ট্রের তৈরি অত্যন্ত দ্রুতগতিসম্পন্ন এ বিমানটি ১৯৬৭ সালে আরব-ইসরাইল যুদ্ধে ইসরাইল ব্যবহার করে।

এফ-১৬ বিমান : যুক্তরাষ্ট্রের তৈরি এ বিমান রাডারকে ফাঁকি দিয়ে দ্রুত বোমা বর্ষণ করতে পারে। লক্ষ্যে বোমা ফেলতে এটি অত্যন্ত কার্যকর।

মিরেজ : ফ্রান্সের তৈরি অত্যাধুনিক বিমান। লক্ষ্যে আঘাত হানতে এ বিমান অত্যন্ত কার্যকর।

মিগ : ১৯৫৫ সালে রাশিয়া মিগ-২১ বিমান তৈরি করে। পরবর্তীতে মিগ-২৫, ২৯ ও ৩১ মডেলের অত্যাধুনিক বিমান তৈরি করে রাশিয়া।

এস ইউ-৭ : রাশিয়ার তৈরি অত্যাধুনিক জঙ্গী বিমান।

টর্নেডো : যুক্তরাজ্য, জার্মানি ও ইটালির যৌথ উদ্যোগে তৈরি জঙ্গী বিমান। এটি শব্দ অপেক্ষা প্রায় দ্বিগুণ গতিসম্পন্ন।

## সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। পাকিস্তান কোন সনে সফল পারমাণবিক অস্ত্র পরীক্ষা করে? — ১৯৯৮।
- ২। পাকিস্তান সর্বশেষ পারমাণবিক বোমার বিস্ফোরণ ঘটায় ১৯৯৯ সালের - ২৮ মে।
- ৩। রাডারের নজর এড়াতে সক্ষম মার্কিন জঙ্গী বিমানের নাম কি? — স্টেলথ।

- ৪। সি-১৩০ হচ্ছে একটি— বোমারু বিমান।
- ৫। পেট্রিয়ট ক্ষেপণাস্ত্র কি কাজে ব্যবহার করা হয়?  
— আক্রমণকারী ক্ষেপণাস্ত্র ধ্বংস করার জন্য।
- ৬। কোন বোমায় মানুষ মরে কিন্তু দালান ও স্থাবর সম্পত্তির ক্ষতি হয় না?  
— নাপাম বোমা।
- ৭। বিশ্বের অর্ধম পারমাণবিক ক্ষমতাধর দেশ কোনটি? — উত্তর কোরিয়া।
- ৮। 'ট্রিনিটি টেস্ট' কি? কোথায় করা হয় কত সালে?  
— প্রথম অ্যাটোমিক এক্সপ্লোশন, মেক্সিকো মরুভূমি, ১৯৪৫।
- ৯। ভারত কবে প্রথম পারমাণবিক শক্তির অধিকারী হয়? — ১৯৭৪ সালে।
- ১০। কোন দেশে সবচেয়ে বেশি পারমাণবিক ছদ্ম রয়েছে? — যুক্তরাষ্ট্র।
- ১১। 'U-Boats' কোন দেশের নৌবাহিনীর অন্তর্ভুক্ত ছিল? — বিটেন

### পুলিশ ও গোয়েন্দা সংস্থা

#### ইন্টারপোল

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ১৯২৩ সালে। সদর দপ্তর : লিও, ফ্রান্স।
- ◆ সদস্য সংখ্যা : ১৮৮টি।
- ইন্টারপোলের পূর্ণরূপ হল International Criminal Police Organization.

#### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। ইন্টারপোলের সদর দফতর কোথায়? [২৫তম ও ২৬তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) হেগ √ খ) প্যারিস  
গ) জেনেভা ঘ) লন্ডন

#### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

১. ইন্টারপোল কি? — আন্তর্জাতিক পুলিশ সংগঠন।
২. ইন্টারপোল করে প্রতিষ্ঠিত হয়? — ১৯২৩ সালে, ভিয়েনায়।
৩. ইন্টারপোলের সদর দপ্তর ফ্রান্সের প্যারিস থেকে লিয়ো-তে স্থানান্তর করা হয় কবে?  
— ১৯৮৯ সালে।
৪. ইন্টারপোলের পূর্ণ নাম — International Criminal Police Organization.
৫. বাংলাদেশ ইন্টারপোলের সদস্যপদ লাভ করে — ১৯৭৬ সালে।

#### সিআইএ (Central Intelligence Agency)

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ২৬ জুলাই, ১৯৪৭। সদর দপ্তর : ভার্জিনিয়া, যুক্তরাষ্ট্র।
- ◆ লক্ষ্য : বিশ্বব্যাপী মার্কিন বাণিজ্য সম্মুখ রাখা।

#### মোসাদ

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ১৩ ডিসেম্বর, ১৯৪৯।
- ◆ লক্ষ্য : বিশ্বব্যাপী ইসরাইলের স্বার্থ রক্ষার্থে নানা ধরনের গোয়েন্দা তৎপরতা পরিচালনা।

#### RAW

- ◆ পূর্ণনাম : Research and Analysis Wing. (ভারত)
- ◆ প্রতিষ্ঠা : ২১ সেপ্টেম্বর, ১৯৬৮; সদর দপ্তর : নয়াদিল্লী, ভারত।

#### ফেয়ারফায়ার

এটি একটি বেসরকারি মার্কিন গোয়েন্দা সংস্থা। এ নামে অস্ট্রেলিয়ায় একটি সংবাদ সংস্থা রয়েছে।

#### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। ফেয়ার ফায়ার কি? [২৮তম বিসিএস পরীক্ষা]  
√ ক) সংবাদ সংস্থা খ) পরিবেশ সংস্থা  
√ গ) গোয়েন্দা সংস্থা ঘ) মানবাধিকার সংস্থা

#### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। মোসাদ কোন দেশের গোয়েন্দা সংস্থা? — ইসরাইল।
- ২। সাভাক কোন দেশের গোয়েন্দা সংস্থার নাম? — ইসরাইল।
- ৩। ট্রান্সপারেন্সি ইন্টারন্যাশনাল কোন দেশভিত্তিক সংস্থা? — জার্মানি।

### গেরিলা সংস্থা

#### হামাস

এটি প্যালেস্টাইনের গেরিলা সংগঠন। ১৯৮৭ সালে হামাসের নেতৃত্বে ইতিফাদাহ বা গণঅভ্যুত্থান সংগঠিত হয়।

#### এলটিসিআই

এটি শ্রীলঙ্কার তামিলদের গেরিলা সংগঠন। ১৯৭৮ সালে এটি গঠিত হয়। ২০০৯ সালে সেনাবাহিনীর সাথে যুদ্ধে পরাজিত ও প্রত্যাহারের মূহুর মধ্য দিয়ে এলটিসিআই'র পতন ঘটে।

#### উলফা

এটি ভারতের পূর্বাঞ্চলীয় রাজ্য আসামের স্বাধীনতা আন্দোলন পরিচালনাকারী গেরিলা সংগঠন। এর প্রধান হলেন পরেশ বড়ুয়া।

#### টুপাক আমারু (Tupac Amaru)

টুপাক আমারুর পূর্ণ নাম Tupac Amaru Revolutionary Movement (MRTA)। এটি ল্যাটিন আমেরিকার দেশ পেরুর একটি মার্ক্সবাদী-লেনিনবাদী গেরিলা গোষ্ঠী।

#### হিজবুল্লাহ

হিজবুল্লাহ শব্দের অর্থ আল্লাহর সৈনিক। এটি লেবাননের শিয়া মুসলিমদের গেরিলা সংগঠন। ১৯৮২ সালে এটি প্রতিষ্ঠিত হয়।

#### FARC

Revolutionary Arms Force of Columbia বা ফার্ক বিশ্বের সবচেয়ে বড় মার্ক্সবাদী গেরিলা সংগঠন। ১৯৬৪ সালে প্রতিষ্ঠিত এ গেরিলা গুপতি বিশ্বের মাদক পাচারের সাথে এটি ওতপ্রোতভাবে জড়িত।

#### আবু সায়াফ

আবু সায়াফ প্রতিষ্ঠিত হয় ১৯৯১ সালে, আন্দুরাজিক জানজালানি কর্তৃক। এটি ফিলিপাইনের একটি গেরিলা সংস্থা।

#### আল কায়েদা

আল কায়েদা বর্তমান বিশ্বের সবচেয়ে শক্তিশালী গেরিলা গুপ্ত। ১৯৮৯ সালে ওসামা বিন লাদেনের নেতৃত্বে আফগানিস্তানে সংগঠনটির জন্য।

#### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। আবু সায়েফ গেরিলা গোষ্ঠী কোন্ দেশে তৎপর? [২৬তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) ইরাক √ খ) ফিলিপাইন  
গ) ইন্দোনেশিয়া ঘ) থাইল্যান্ড

#### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। 'ইউনিটা' কোন দেশের গেরিলা সংগঠন? — এঙ্গোলা।
- ২। এলটিসিআই হল — শ্রীলঙ্কার একটা বিচ্ছিন্নতাবাদী গেরিলা দল
- ৩। টুপাক আমারু কি? — পেরুর বামপন্থী গেরিলা সংগঠন।
- ৪। এনএলএফটি কি? — ন্যাশনাল লিবারেশন ফ্রন্ট অব ট্রিপুরা।
- ৫। PLA কি? — Palestinian Liberation Army.
- ৬। পিএলও'র সদর দপ্তর কোথায়? — রামাল্লা।
- ৭। 'M-19' কোন দেশের গেরিলা সংগঠন? — কলম্বিয়া।
- ৮। FARC গেরিলা' তাদের কার্যক্রম চালাচ্ছে? — কলম্বিয়া।
- ৯। 'হামাস' গেরিলা' সংগঠনটি — প্যালেস্টাইনের।

জাতিসংঘ গঠনের পটভূমি

- ১। লন্ডন ঘোষণা : জুন '৪১ লন্ডনে কয়েকটি দেশ যুদ্ধ বন্ধ এবং যুদ্ধোত্তর বিশেষ শান্তি ও নিরাপত্তা প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যে যে ঘোষণা দেন, তাই লন্ডন ঘোষণা।
- ২। আটলান্টিক সনদ : মার্কিন প্রেসিডেন্ট রুজভেল্ট এবং ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী চার্চিল ১৪ আগস্ট '৪১ আটলান্টিক মহাসাগরে ব্রিটিশ রণতরী 'প্রিন্সেস অব ওয়েলস' -এ এক বৈঠকে মিলিত হয়ে যে ঘোষণা দেন তাকে আটলান্টিক সনদ নামে অভিহিত করা হয়।
- ৩। ভার্জিনিয়া সম্মেলন : জুন, ১৯৪৩ উদ্বাস্তুদের খাদ্য সহায়তার লক্ষ্যে এক সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয় যুক্তরাষ্ট্রের ভার্জিনিয়া শহরে। ফলস্বরূপ ১৯৪৫ সালে খাদ্য ও কৃষি সংস্থা FAO প্রতিষ্ঠিত হয়।
- ৪। ব্রিটন উডস্ সম্মেলন : জুলাই '৪৩ যুক্তরাষ্ট্রের নিউ হ্যাম্পশায়ারের ব্রিটন উডস্ শহরে অনুষ্ঠিত সম্মেলনে আন্তর্জাতিক অর্থ তহবিল এবং পুনর্গঠন ও উন্নয়নের জন্য বিশ্বব্যাপক গঠনের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।
- ৫। ডাম্মারটন ওকস সম্মেলন : ২১ আগস্ট থেকে ২৮ সেপ্টেম্বর '৪৪ ওয়াশিংটনের ডাম্মারটন ওকস ভবনে জাতিসংঘ গঠনের গুরুত্বপূর্ণ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।
- ৬। ইয়াল্টা সম্মেলন : বর্তমান ইউক্রেনের রাজধানী ইয়াল্টায় ৪-১১ ফেব্রুয়ারি '৪৫ শীর্ষ তিন নেতা দ্বিতীয় শীর্ষ সম্মেলনে মিলিত হয়। এ সম্মেলনে ৫টি স্থায়ী সদস্যকে 'ভেটো ক্ষমতা' প্রদান করা হয়।
- ৭। সানফ্রান্সিসকো সম্মেলন : ২৫ এপ্রিল থেকে ২৬ জুন '৪৫ সানফ্রান্সিসকোতে মিত্রশক্তির দেশসমূহ এক বৈঠকে জাতিসংঘ সনদ গৃহীত হয় এবং ২৬ জুন, ১৯৪৫ সনদ স্বাক্ষরের মধ্য দিয়ে জাতিসংঘের জন্ম হয়। ১৫ অক্টোবর পোল্যান্ড সনদে স্বাক্ষর করে এবং ৫১টি সদস্যদেশ নিয়ে ২৪ অক্টোবর '৪৫ জাতিসংঘ আনুষ্ঠানিকভাবে যাত্রা শুরু করে।

জাতিসংঘের সদর দপ্তর : জাতিসংঘ সদর দপ্তর যুক্তরাষ্ট্রের নিউইয়র্কে East river নদীর তীরে অবস্থিত। এছাড়া এর সচিবালয় রয়েছে নিউইয়র্ক, জেনেভা, নাইরোবী ও ভিয়েনা। সদর দপ্তর ভবন ৩৯তলা বিশিষ্ট।

জাতিসংঘের ব্যবহৃত ভাষাসমূহ : জাতিসংঘের সরকারি ভাষাগুলো :

- |         |             |            |
|---------|-------------|------------|
| ১। আরবি | ২। চীনা     | ৩। ইংরেজি  |
| ৪। রুশ  | ৫। স্পেনীয় | ৬। ফ্রেঞ্চ |

তবে জাতিসংঘের কার্যকরী ভাষা দুইটি - ইংরেজি ও ফ্রেঞ্চ।

জাতিসংঘ বিশ্ববিদ্যালয় : UN — University টোকিওতে অবস্থিত। ১৯৭৫ সালে এ বিশ্ববিদ্যালয়ের কার্যক্রম শুরু হয়।

জাতিসংঘ শান্তি বিশ্ববিদ্যালয় : UN — Peace University কোস্টারিকার রাজধানী সান জোসে অবস্থিত। ১৯৮০ সালে জাতিসংঘ সাধারণ পরিষদ এ বিশ্ববিদ্যালয় অনুমোদন করে।

এক নজরে জাতিসংঘ

- ★ প্রতিষ্ঠা : ২৪ অক্টোবর ১৯৪৫
- ★ সদর দপ্তর : ম্যানহাটন, নিউইয়র্ক সিটি, যুক্তরাষ্ট্র
- ★ প্রাথমিক অঙ্গসংখ্যা : ৫টি
- ★ দাপ্তরিক ভাষা : ৬টি। আরবি, চীনা, ইংরেজি, ফরাসি, রাশিয়ান, স্পেনিস।
- ★ বর্তমান মহাসচিব : বান কি মুন (দক্ষিণ কোরিয়া)
- ★ জাতিসংঘ সনদ গৃহীত হয় : ২৬ জুন, ১৯৪৫
- ★ জাতিসংঘের বৃহত্তম চাঁদা প্রধানকারী : যুক্তরাষ্ট্র। জাতিসংঘ বাজেটের ২২ শতাংশ।
- ★ জাতিসংঘের প্রথম মহাসচিব : ট্রেগভে লাই (নরওয়ে),
- ★ সাধারণ পরিষদের নিয়মিত অধিবেশন শুরু হয় : সেপ্টেম্বরের তৃতীয় মঙ্গলবার।
- ★ বাংলাদেশের বর্তমান স্থায়ী প্রতিনিধি : ড. এ কে এম আবদুল মোমেন।

- ১। জাতিসংঘ কত সালে প্রতিষ্ঠিত হয়? [২১তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) ২৪ অক্টোবর, ১৯৪২	খ) ২৪ অক্টোবর, ১৯৪৩
গ) ২৪ অক্টোবর, ১৯৪৪	ঘ) ২৪ অক্টোবর, ১৯৪৫
- ২। কতটি দেশ নিয়ে জাতিসংঘ যাত্রা শুরু করেছিল? [১১তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) ৪৮টি	খ) ৫০টি
✓ গ) ৫১টি	ঘ) ৬০টি
- ৩। আটলান্টিক সনদে যুক্তরাষ্ট্র এবং ব্রিটিশদের পক্ষে স্বাক্ষর করেন কে কে? [২৬তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) রোনাল্ড রিগ্যান ও মার্গারেট থেচার	✓ খ) রুজভেল্ট ও চার্চিল
গ) জিমি কার্টার ও রাণী এলিজাবেথ	ঘ) জর্জ ডব্লিউ বুশ ও টনি ব্ল্যয়ার
- ৪। জাতিসংঘ দিবস কোন তারিখে পালিত হয়? [১৩তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

✓ ক) ২৪ অক্টোবর	খ) ১ সেপ্টেম্বর
গ) ১৪ অক্টোবর	ঘ) ১৫ সেপ্টেম্বর
- ৫। ইয়াল্টা কনফারেন্স কবে অনুষ্ঠিত হয়? [১৬তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) ১৯৩৩ সালে	খ) ১৯৪৩ সালে
✓ গ) ১৯৪৫ সালে	ঘ) ১৯৪৭ সালে
- ৬। জাতিসংঘ সনদ স্বাক্ষর সম্মেলনে উপস্থিত না থেকেও কোন্ রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠাতা সদস্য হিসেবে পরিগণিত হয়? [২৪তম বিসিএস (বাড়ি) পরীক্ষা]
 

ক) হাঙ্গেরী	খ) জার্মানি
✓ গ) পোল্যান্ড	ঘ) ব্রিটেন

সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। ১৯৪৫ সালে জাতিসংঘ সনদ কোথায় স্বাক্ষরিত হয়? — সানফ্রান্সিসকো।
- ২। The United Nations University কোন শহরে অবস্থিত? — টোকিও।
- ৩। জাতিসংঘের সদর দপ্তর কোথায় অবস্থিত? — নিউইয়র্ক।
- ৪। জাতিসংঘের উদ্দেশ্য কি? — আন্তর্জাতিক শান্তি ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করা।
- ৫। জাতিসংঘে বর্তমানে কয়টি ও কি কি ভাষায় সরকারি কাজকর্ম চলে? — ৬টি, যথা ইংরেজি, চীনা, ফ্রেঞ্চ, রুশ, স্প্যানিশ ও আরবি।
- ৬। জাতিসংঘের কার্যকরী ভাষা কোন দুটি? — ইংরেজি ও ফরাসি।
- ৮। জাতিসংঘ সনদ কত সালে কার্যকরী হয়? — ১৯৪৫ সালে।

জাতিসংঘের সদস্য

- ★ ১৯৬৫ সালে জাতিসংঘের সদস্যপদ ত্যাগ করে ইন্দোনেশিয়া। এর এক বছর পর ১৯৬৬ সালে পুনরায় সদস্যপদ গ্রহণ করে।
- ★ জাতিসংঘের স্থায়ী পর্যবেক্ষক রাষ্ট্র দুটি : ভ্যাটিকান সিটি ও প্যালেস্টাইন।
- ★ প্রতিষ্ঠাকালীন সদস্যরাষ্ট্র : ৫১, বর্তমান সদস্যরাষ্ট্র : ১৯২
- ★ সর্বশেষ সদস্যরাষ্ট্র : মর্টেনিগ্রো, ১৯২তম [২৮.০৬.০৬]
- ★ বাংলাদেশ সদস্যপদ লাভ করে : ১৭ সেপ্টেম্বর ১৯৭৪ [১৩৬তম সদস্য]
- ★ চীন UNO-এর সদস্যপদ লাভ করে ১৯৭১ সালে।
- ★ জাতিসংঘের সদস্য নয় এরূপ কয়েকটি দেশ - তাইওয়ান, ভ্যাটিকান, ফিলিস্তিন, কসোভো।
- ★ সুইজারল্যান্ড জাতিসংঘের ১৯০তম সদস্য
- ★ তাইওয়ান পূর্বে জাতিসংঘের সদস্য ছিল, কিন্তু বর্তমানে নেই।
- ★ জাতিসংঘ সনদ (১৯৪৫) এ মোট স্বাক্ষর করেছিল ৫১টি দেশ। ৫১টি দেশ নিয়ে জাতিসংঘ যাত্রা শুরু করেছিল।

বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। জাতিসংঘের বর্তমান সদস্য কত? [১০ম ও ২২তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) ১৮৬	খ) ১৮৮
গ) ১৯০	✓ ঘ) ১৯২
- ২। নিম্নের যে দেশটি জাতিসংঘের সদস্য নয়— [১৭তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) নামিবিয়া	খ) সুইজারল্যান্ড
গ) কিউবা	ঘ) পানামা

- ৩। সুইজারল্যান্ড আনুষ্ঠানিকভাবে কখন জাতিসংঘের সদস্য হয়? [২৪তম বিসিএস (বাতিলা) পরীক্ষা]
- ক) ৩০ আগস্ট, ২০০২ খ) ৭ সেপ্টেম্বর, ২০০২  
 গ) ১০ সেপ্টেম্বর, ২০০২ ঘ) ১৫ সেপ্টেম্বর, ২০০২

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন

- ১। কোন দেশ পূর্বে জাতিসংঘের সদস্য ছিলো, কিন্তু বর্তমানে নেই? — তাইওয়ান।  
 ২। ইন্দোনেশিয়া জাতিসংঘের সদস্যপদ প্রত্যাহার করেছিল — ১৯৬৫ সালে।  
 ৩। ২০০২ সালে জাতিসংঘের সদস্যপদ গ্রহণ করেছে — সুইজারল্যান্ড।  
 ৪। জাতিসংঘের ১৯১ তম সদস্য কোন দেশটি? — পূর্ব তিমুর।  
 ৫। জাতিসংঘের ১৯২তম (সর্বশেষ) সদস্য কোন দেশ? — মন্টিনিগ্রো।  
 ৬। জাতিসংঘ সনদে মূল স্বাক্ষরকারী দেশ কয়টি? — ৫১টি।

### জাতিসংঘের প্রধান অঙ্গ সংগঠনসমূহ

১. সাধারণ পরিষদ — The General Assembly  
 ২. নিরাপত্তা পরিষদ — The Security Council  
 ৩. অর্থনৈতিক ও সামাজিক পরিষদ — The Economic & Social Council  
 ৪. অছি পরিষদ — The Trusteeship Council  
 ৫. আন্তর্জাতিক আদালত — The International Court of Justice.  
 ৬. সচিবালয় — The Secretariat.

### ১. সাধারণ পরিষদ

- ❖ ১০ জানুয়ারি, ১৯৪৬ থেকে সাধারণ পরিষদ কাজ করছে। প্রতিটি সদস্যদেশের সাধারণ পরিষদে একটি ভোট রয়েছে। সনদ অনুযায়ী প্রতিটি রাষ্ট্র সাধারণ সভায় ৫ জন প্রতিনিধি পাঠাতে পারে। প্রতি বছর সেপ্টেম্বর মাসের তৃতীয় মঙ্গলবার সাধারণ সভার বার্ষিক অধিবেশন শুরু হয়।  
 ❖ UNGA -তে ফারাক্সা বিষয় উত্থাপিত হয় ৩১তম অধিবেশনে। এডমিরাল এম এইচ খান বাংলাদেশের পক্ষে ফারাক্সা সমস্যা উত্থাপন করেন।  
 ❖ তাইওয়ান পূর্বে UNGA -এর সদস্য ছিল বর্তমানে নেই।  
 শান্তির জন্য ঐক্য প্রস্তাব :  
 ১৯৫০ সালের ৩ নভেম্বর সাধারণ পরিষদ কর্তৃক গৃহীত 'শান্তির জন্য ঐক্য' প্রস্তাব অনুযায়ী যদি নিরাপত্তা পরিষদ ভেটোর কারণে কোন বিষয় নিষ্পত্তিতে ব্যর্থ হলে সাধারণ পরিষদ জরুরি অধিবেশন আহ্বান করে সিদ্ধান্ত গ্রহণ করতে পারবে। এ প্রস্তাবের সুবাদে সাধারণ পরিষদ ১৯৫৬ সালে সুয়েজ সংকট, ১৯৬০ সালে কঙ্গো সংকট, ১৯৮২ সালে ফকল্যান্ড দ্বীপের জটিলতা নিরসনে সফলতা অর্জন করে।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। জাতিসংঘ সাধারণ পরিষদের অধিবেশনে প্রতিটি সদস্যরাষ্ট্র সর্বোচ্চ কতজন প্রতিনিধি পাঠাতে পারে? [২৩তম বিসিএস পরীক্ষা]
- ক) তিনজন খ) চারজন  
 গ) পাঁচজন ঘ) ছয়জন
- ২। নয়া আন্তর্জাতিক অর্থনৈতিক ব্যবস্থার প্রস্তাব জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদের কোন বিশেষ অধিবেশনে গৃহীত হয়? [১৭তম বিসিএস পরীক্ষা]
- ক) দ্বিতীয় খ) তৃতীয়  
 গ) পঞ্চম ঘ) ষষ্ঠ
- ৩। সাধারণ পরিষদের নিয়মিত অধিবেশন শুরু হয় - [১০ম বিসিএস পরীক্ষা]
- ক) সেপ্টেম্বর মাসের প্রথম মঙ্গলবার খ) সেপ্টেম্বর মাসের দ্বিতীয় মঙ্গলবার  
 গ) সেপ্টেম্বর মাসের তৃতীয় মঙ্গলবার ঘ) সেপ্টেম্বর মাসের চতুর্থ মঙ্গলবার

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন

- ১। সাধারণ পরিষদের প্রথম অধিবেশন অনুষ্ঠিত হয় — ১৯৪৬ সালে।  
 ২। জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী প্রতি বছর আন্তর্জাতিক বর্ষবেষ্যবাদ বিরোধ দিবস পালন করা হয়— ২১ মার্চ।  
 ৩। জাতিসংঘ মোট কতটি অঙ্গ সংগঠন নিয়ে গঠিত? — ৬টি।

### ২. নিরাপত্তা পরিষদ

- ❖ প্রতিষ্ঠাকালীন সদস্যসংখ্যা : ১১ (৫টি স্থায়ী এবং ৬টি অস্থায়ী)।  
 ❖ বর্তমান সদস্যসংখ্যা : ১৫ (৫টি স্থায়ী এবং ১০টি অস্থায়ী)।  
 ❖ অস্থায়ী সদস্য ৬ থেকে ১০-এ উন্নীত করে ১৫ সদস্যবিশিষ্ট নিরাপত্তা পরিষদ গঠন কার্যকর হয় ১৯৬৫ সালে।  
 ❖ অস্থায়ী সদস্য নিরাপত্তা পরিষদ কর্তৃক দুই বছর মেয়াদে নির্বাচিত হয়।  
 ❖ স্থায়ী সদস্যগণেরা : যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্য, রাশিয়া, ফ্রান্স ও চীন।  
**ভেটো (Veto) :** ভেটো শব্দের অর্থ হল 'আমি মানি না'। এটি নিরাপত্তা পরিষদের স্থায়ী সদস্যদের জন্য বিশেষ ক্ষমতা। নিরাপত্তা পরিষদের স্থায়ী কোন সদস্য পরিষদের কোন প্রস্তাবের বিপক্ষে ভোট দিলে তা বাতিল বলে গণ্য হয় এবং প্রস্তাবের বিপক্ষে ভোটদানের এই ক্ষমতাই হল ভেটো। ইয়ান্টা সম্মেলনে (১৯৪৫) স্থায়ী সদস্যদের এ ভেটো ক্ষমতা দেয়া হয়।

### UNSC - এর সম্পর্কিত তথ্য :

- ❖ UNSC -এর সিদ্ধান্ত গ্রহণের জন্য প্রয়োজন ৫টি স্থায়ী সদস্য রাষ্ট্র (যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্য, চীন, ফ্রান্স ও রাশিয়া)সহ অতিরিক্ত ৪টি সদস্য রাষ্ট্রের সম্মতি (মোট ৯টি রাষ্ট্রের)।  
 ❖ UNSC -এর সুপারিশ ব্যতীত সাধারণ পরিষদ কোন সদস্যকে বহিস্কার করতে পারে না বা কোন নতুন সদস্য গ্রহণ করতে পারে না। এ পরিষদ আন্তর্জাতিক যে কোন সমস্যা মোকাবেলায় বলপ্রয়োগের সিদ্ধান্ত নিতে পারে।

### নিরাপত্তা পরিষদে গৃহীত কয়েকটি প্রস্তাব

প্রস্তাব	কারণ	বছর
৬৬১	ইরাক-কুয়েত যুদ্ধ	১৯৯০
১২৬৭	আফগানিস্তান সংক্রান্ত	১৯৯৯
১৩৭৩	আন্তর্জাতিক সন্ত্রাসবাদ সংক্রান্ত	২০০১
১৪৪১	ইরাকে অস্ত্র পরিদর্শন সংক্রান্ত	২০০২
১৮১০	WMD-এর বিক্ষোভ প্রতিরোধ	২০০৮
১৮৬২	আফ্রিকার শান্তি ও নিরাপত্তা	২০০৯

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। ১৯৬৫ সালের পূর্বে জাতিসংঘ নিরাপত্তা পরিষদের সদস্য সংখ্যা কত ছিল? [১৬তম বিসিএস পরীক্ষা]
- ক) ৭ খ) ৫  
 গ) ৯ ঘ) ১১
- ২। নিরাপত্তা পরিষদের এশীয় আসনে বাংলাদেশের প্রতিদ্বন্দী ছিল— [১০ম বিসিএস পরীক্ষা]
- ক) ফিলিপাইন খ) জাপান  
 গ) ইন্দোনেশিয়া ঘ) থাইল্যান্ড

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। নিরাপত্তা পরিষদের অস্থায়ী সদস্য নির্বাচিত হয় কত বছরের জন্য? — দুই বছর।  
 ২। জাতিসংঘের নিরাপত্তা পরিষদের মোট সদস্য সংখ্যা— — পনের।  
 ৩। 'ভেটো' শব্দের অর্থ— — আমি এটা মানি না।  
 ৪। জাতিসংঘের নিরাপত্তা পরিষদে স্থায়ী বা ভেটো ক্ষমতাসম্পন্ন দেশের সংখ্যা— — ৫।

- ৫। নিরাপত্তা পরিষদের অস্থায়ী সদস্য সংখ্যা— ১০ জন।  
 ৬। ভেটো ক্ষমতা কি? — যে ক্ষমতায় সংখ্যাগরিষ্ঠের রায়ও কার্যকর হয় না।  
 ৭। নিরাপত্তা পরিষদের সদর দপ্তর কোথায়? — ওয়াশিংটন।  
 ৮। জাতিসংঘের নিরাপত্তা পরিষদের কততম সিদ্ধান্ত অনুযায়ী ইরাকে অস্ত্র পরিদর্শকদের পাঠানো হয়েছিল? — ১৪৪১।  
 ৯। নিরাপত্তা পরিষদের স্থায়ী সদস্য হওয়ার দাবীদার কোন কোন দেশ?  
 — জাপান, ব্রাজিল, জার্মানি, ভারত।

### ৩. অর্থনৈতিক ও সামাজিক পরিষদ

- ◆ অভিধা : একে United Nations Family নামে অভিহিত করা হয়।  
 বর্তমান সদস্য : ৫৪; সদস্যদের মেয়াদ তিন বছর। প্রতি বছর ১৮ জন সদস্য অবসর নেয় ও ১৮ জন নতুন সদস্য নির্বাচিত হয়। এরা সাধারণ পরিষদের দুই-তৃতীয়াংশ সদস্যের ভোটে নির্বাচিত হন।  
 এ পরিষদের ৫টি আঞ্চলিক কমিশন রয়েছে। এর মধ্যে গুরুত্বপূর্ণ কমিশন হল :  
**ESCAP — Economic and Social Commission for Asia and the Pacific** (এশিয়া ও প্রশান্ত মহাসাগরীয় অঞ্চল।)  
 সদর দপ্তর : ব্যাংকক —থাইল্যান্ড  
 প্রতিষ্ঠা : ২৮ মার্চ, ১৯৪৭ সালে; সদস্যসংখ্যা - ৫৩

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। এসকাপের সদর দপ্তর কোথায় অবস্থিত? (২০তম ও ২৯তম বিসিএস পরীক্ষা)  
 ✓ (ক) ব্যাংকক (খ) সিজাপুর  
 (গ) দিল্লী (ঘ) কলম্বো

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। ESCAP means—  
 — Economic and Social Commission for Asia and the Pacific.  
 ২। জাতিসংঘ অর্থনৈতিক ও সামাজিক পরিষদের এশিয়া ও প্রশান্ত মহাসাগরীয় অঞ্চলের সদর দপ্তর কোথায়? — ব্যাংকক।  
 ৩। Economic and Social council— ECOSOC.

### ৪. অছি পরিষদ

সদস্য : নিরাপত্তা পরিষদের পাঁচটি স্থায়ী সদস্যসারাক্ষর।  
 জাতিসংঘের মূল অঙ্গ সংগঠনসমূহের একটি হচ্ছে অছি পরিষদ। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পর অছিভুক্ত অঞ্চলসমূহ নিয়ে জাতিসংঘের অধীনে অছি পরিষদ গঠন করা হয়। বর্তমানে এর কোন কার্যক্রম নেই।

### ৫. আন্তর্জাতিক আদালত

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ১৯৪৫।  
 ◆ কার্যক্রম শুরু : ৫ এপ্রিল, ১৯৪৬।  
 ১৯২২ সালের ১৫ ফেব্রুয়ারি লীগ অব নেশন এর অঙ্গসংগঠন হিসেবে আন্তর্জাতিক আদালত প্রতিষ্ঠিত হয়। পরবর্তীতে 'স্ট্যাটিউট অব দ্য কোর্ট' এর মাধ্যমে ৩ এপ্রিল, ১৯৪৬ জাতিসংঘের অঙ্গসংস্থা হিসেবে আন্তর্জাতিক আদালতের কার্যক্রম শুরু হয়। ১৫ জন বিচারপতি নিয়ে আন্তর্জাতিক আদালত গঠিত। বিচারপতিগণের কার্যকাল ৯ বছর।  
 ◆ প্রধান কার্যালয় : দি হেগ (নেদারল্যান্ড)।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। International Court of Justice-এর সদর দপ্তর কোথায় অবস্থিত?

(২৪তম বিসিএস পরীক্ষা)

- (ক) প্যারিস (খ) নিউইয়র্ক  
 (গ) জেনেভা (ঘ) দি হেগ

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। আন্তর্জাতিক আদালতের প্রেসিডেন্ট নির্বাচিত হন— ৩ বছরের জন্য।  
 ২। আন্তর্জাতিক আদালতের বিচারকগণ নিয়োগপ্রাপ্ত হন— ৯ বছরের জন্য।  
 ৩। আন্তর্জাতিক আদালতের বিচারকদের সংখ্যা কত? — ১৫ জন।

### ৬. জাতিসংঘ সচিবালয়

এটি জাতিসংঘের মুখ্য কার্যনির্বাহী সংস্থা।

- ◆ সদর দপ্তর : যুক্তরাষ্ট্রের নিউইয়র্ক শহরে।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। জাতিসংঘের সদর দপ্তর কোথায় অবস্থিত? (২৯তম বিসিএস পরীক্ষা)  
 (ক) লন্ডন (খ) নিউইয়র্ক  
 (গ) প্যারিস (ঘ) মস্কো

### জাতিসংঘের মহাসচিবগণ

জাতিসংঘের মহাসচিবকে সহায়তা করার জন্য একজন উপমহাসচিব পদ সৃষ্টি করা হয়েছে। ১৯৯৮ সালের ১২ জানুয়ারি প্রথম উপমহাসচিব হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন কানাডিয়ান সাবেক উপপ্রতিরক্ষামন্ত্রী লুই ফ্রেসেট। বর্তমান উপমহাসচিব হলেন মিস আশা রোজি মিগিরো, তানজানিয়া।  
 জাতিসংঘের নির্বাচিত মহাসচিবদের তালিকা :

নাম	দেশ	সময়কাল
১. ট্রিগভেলী	নরওয়ে	১৯৪৬ — ১৯৫২
২. দ্যাগ হ্যামারশোল্ড	সুইডেন	১৯৫৩ — ১৯৬১
৩. উ থান্ট	মিয়ানমার	১৯৬১ — ১৯৭১
৪. কুর্ট ওয়াল্ডহেইম	অস্ট্রিয়া	১৯৭২ — ১৯৮১
৫. হ্যাভিয়ার পেরেজ দ্যা কুয়েলার	পেরু	১৯৮২ — ১৯৯১
৬. বুটোস-বুটোস ঘালি	মিসর	১৯৯২ — ১৯৯৬
৭. কোফি আনান	ঘানা	১৯৯৭ — ২০০৬
৮. বান কি মুন	দ. কোরিয়া	২০০৬ —

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। জাতিসংঘের কোন মহাসচিব বিমান দুর্ঘটনায় নিহত হন? (১৮তম বিসিএস পরীক্ষা)  
 (ক) ট্রিগভেলী (খ) কুর্ট ওয়াল্ডহেইম  
 (গ) উথান্ট  
 (ঘ) দ্যাগ হ্যামারশোল্ড  
 ২। জাতিসংঘের প্রথম মহাসচিব কে? (১০তম ও ২৬তম বিসিএস পরীক্ষা)  
 (ক) দ্যাগ হ্যামারশোল্ড (খ) উ থান্ট  
 (গ) ট্রিগভেলী (ঘ) কুর্ট ওয়াল্ডহেইম  
 ৩। বর্তমানে জাতিসংঘের মহাসচিব কোন দেশের নাগরিক? (২৫তম বিসিএস পরীক্ষা)  
 (ক) গিনি (খ) দ. কোরিয়া  
 (গ) সেনেগাল (ঘ) মরোক্কো  
 ৪। কোফি আনান আফ্রিকা মহাদেশ থেকে নিয়োগকৃত জাতিসংঘের কততম মহাসচিব? (২৬তম বিসিএস পরীক্ষা)  
 (ক) প্রথম (খ) তৃতীয়  
 (গ) দ্বিতীয় (ঘ) চতুর্থ

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। জাতিসংঘের মহাসচিব কুর্ট ওয়াল্ডহেইম ছিলেন — অস্ট্রিয়ার নাগরিক।  
 ২। জাতিসংঘের অষ্টম মহাসচিবের নাম কি? — বান কি মুন।  
 ৩। জাতিসংঘের মহাসচিব কার সুপারিশে নির্বাচিত হন? — নিরাপত্তা পরিষদের।  
 ৪। জাতিসংঘের মহাসচিব কোফি আনান কোন দেশের নাগরিক? — ঘানা।  
 ৫। জাতিসংঘের সাবেক উপমহাসচিব লুই ফ্রেসেট — কানাডিয়ান।  
 ৬। জাতিসংঘের প্রথম সেক্রেটারি জেনারেল ট্রিগভেলী — নরওয়ের অধিবাসী।  
 ৭। জাতিসংঘের প্রথম এশীয় সেক্রেটারি জেনারেল — মিয়ানমারের নাগরিক।  
 ৮। ১৯৬১-১৯৭১ মেয়াদে জাতিসংঘের মহাসচিব ছিলেন — উ থান্ট।  
 ৯। মহাসচিব দ্যাগ হ্যামারশোল্ড নাম লিখতেন — Dag Hammarskjold.  
 ১০. বাংলাদেশের স্বাধীনতা যুদ্ধের সময় মহাসচিব ছিলেন উ থান্ট।  
 ১১. জাতিসংঘের কার্যনির্বাহী প্রধান কে? — মহাসচিব।

তথ্যকণিকা :

১। সংখ্যা অনুসারে

- ২টি জাতিসংঘের স্থায়ী পর্যবেক্ষক রাষ্ট্র-২টি (ভ্যাটিকান, ফিলিস্তিন)  
অফিসিয়াল ভাষা ২টি (ইংরেজি, ফ্রেঞ্চ)  
৫টি নিরাপত্তা পরিষদের স্থায়ী সদস্য ৫টি।  
৬টি ব্যবহৃত ভাষা ৬টি।  
১০টি নিরাপত্তা পরিষদের অস্থায়ী সদস্য  
১৫টি আন্তর্জাতিক আদালতের বিচারক ১৫ জন  
১৮টি আন্তর্জাতিক অপরাধ আদালতের বিচারক ১৮ জন  
৫১টি প্রতিষ্ঠাকালীন জাতিসংঘের সদস্যসংখ্যা ৫১  
৫৪টি ECOSOC এর সদস্য ৫৪  
১৯২টি জাতিসংঘের বর্তমান সদস্য ১৯২

২। অবস্থান অনুসারে

- হেগ আন্তর্জাতিক আদালতের প্রধান কার্যালয় (নেদারল্যান্ড)  
নিউইয়র্ক জাতিসংঘের সদর দফতর  
ফ্রান্স মিডোস নিউইয়র্কে জাতিসংঘের সভাস্থল  
জেনেভা জাতিসংঘের ইউরোপীয় সদর দফতর  
গয়েট মিনিস্টার হল জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদের প্রথম অধিবেশন বসে (লন্ডন)  
শান্তি প্রাসাদ আন্তর্জাতিক আদালতের বিচারালয়, হেগ, নেদারল্যান্ড

আন্তর্জাতিক অপরাধ আদালত

রোম চুক্তি অনুসারে ১৭ জুলাই, ১৯৯৮ আন্তর্জাতিক অপরাধ আদালত গঠিত হয়। ২০০২ সালে ১ জুলাই হতে এটি কার্যকর করা হয়। এর সদর দপ্তর দি হেগ, নেদারল্যান্ড। সুদান, ইসরাইল ও যুক্তরাষ্ট্র চুক্তি হতে নিজেদের প্রত্যাহার করেছে।

সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। আন্তর্জাতিক অপরাধবিষয়ক আদালত সংক্রান্ত চুক্তি কত সালে স্বাক্ষরিত হয়েছিল — ১৯৯৮।  
২। Rome Statute 1998 দ্বারা কোন আদালতের সৃষ্টি?  
— The International Criminal Court  
৩। আন্তর্জাতিক অপরাধ আদালতের সদর দপ্তর কোথায় অবস্থিত? — দি হেগ।

জাতিসংঘ আহূত কতিপয় শীর্ষ সম্মেলন

- চতুর্থ বিশ্ব নারী সম্মেলন বেইজিং- ১৯৯৫  
বিশ্ব নারী সম্মেলন বেইজিং + ৫ নিউইয়র্ক- ২০০০  
মিলেনিয়াম সম্মেলন নিউইয়র্ক- ২০০০  
বর্গবাদ বিষয়ক বিশ্ব সম্মেলন ডারবান - ২০০১  
শিশু বিষয়ক বিশ্ব শীর্ষ সম্মেলন নিউইয়র্ক - ২০০২  
টেকসই উন্নয়ন ও দারিদ্র্য বিমোচন সম্মেলন জোহালবার্গ - ২০০২  
জাতিসংঘ দ্বিতীয় তথ্যসমাজ শীর্ষ সম্মেলন তিউনিস - ২০০৫  
১৫তম জাতিসংঘ জলবায়ু পরিবর্তন সম্মেলন কোপেনহেগেন- ২০০৯  
১৬তম জাতিসংঘ জলবায়ু পরিবর্তন সম্মেলন কানকুন - নভে-ডিসে. ২০১০

জাতিসংঘের সহস্রাব্দ ঘোষণা (এমডিজি)

২০০০ সালের ৮ সেপ্টেম্বর জাতিসংঘের সদর দপ্তরে মিলেনিয়াম শীর্ষ সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়। এ সম্মেলনে ৮টি লক্ষ্য স্থির করা হয় এবং ২০১৫ সালের মধ্যে এগুলো বাস্তবায়নের লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা হয়।

জাতিসংঘের শান্তিরক্ষা মিশন

জাতিসংঘ প্রথম শান্তিরক্ষা কার্যক্রম শুরু করে-

- (ক) আরব-ইসরাইল ১ম যুদ্ধ পরবর্তী UNTSO মিশনের মাধ্যমে, ফিলিস্তিনে  
(খ) ইরাক-ইরান যুদ্ধ পরবর্তী UNIMOG মিশনের মাধ্যমে, ইরাকে  
বাংলাদেশের প্রথম মিশন-১৯৮৮ সালে ইরান-ইরাক  
জাতিসংঘের সর্বশেষ মিশন- MINURCAT শূন্য  
জাতিসংঘের মোট শান্তিরক্ষা মিশন ৬৩টি (জানুয়ারি, ২০১০)।

বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। ধরিত্রী সম্মেলন কোন শহরে অনুষ্ঠিত হয়? [২১তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) জেনেভা খ) নিউইয়র্ক সিটি  
গ) মোস্কো সিটি √ ঘ) রিওডিজেনিরো  
২। সহস্রাব্দ উন্নয়ন লক্ষ্যসমূহের সময়সীমা নির্ধারণ করা হয়েছে কোন সাল পর্যন্ত? [২৬তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) ২০১০ √ খ) ২০১৫  
গ) ২০২০ ঘ) ২০২৫  
৩। যে যুদ্ধের প্রেক্ষাপটে সাধারণ পরিষদে 'Uniting for peace resolution' গৃহীত হয়েছিল — [১৭তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) সুয়েজ যুদ্ধ √ খ) কোরীয় যুদ্ধ  
গ) পাক-ভারত যুদ্ধ, ১৯৬৫ ঘ) ফকল্যান্ড যুদ্ধ  
৪। ১৯৯৫ সালে বেইজিং - এ অনুষ্ঠিত বিশ্ব নারী সম্মেলনের মূল শ্লোগান কি ছিল? [২১তম বিসিএস পরীক্ষা]  
√ ক) নারীর দৃষ্টিতে বিশ্বকে দেখ খ) বিশ্বের নারীরা এক হও  
গ) নারীর অধিকার মানবাধিকার ঘ) নারী নির্যাতন বন্ধ কর

সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। প্রথম বিশ্ব তথ্যসমাজ শীর্ষ সম্মেলন (World Summit on the Information Society) কোন শহরে অনুষ্ঠিত হয়েছিল? — জেনেভা।  
২। জাতিসংঘ কোন তারিখে 'ফিলিস্তিনী দিবস' পালন করে? — ২৯ নভেম্বর।  
৩। জাতিসংঘের শান্তিরক্ষা বাহিনী প্রথম গঠিত হয় - — ১৯৪৯ সালে।  
৪। শিশু অধিকার বিষয়ক কনভেনশন (UN Convention on the Rights of the Child) কার্যকরী হয়েছে - — ১৯৮৯ সাল থেকে।  
৫। জাতিসংঘ সমুদ্র আইন (UN Convention on the Law of the sea) কত সালে স্বাক্ষরিত হয়েছিল? — ১৯৮২ সালে।  
৬। সর্বজনীন মানবাধিকার ঘোষণা কবে গৃহীত হয়? — ১৯৪৮।  
৭। ৪র্থ বিশ্ব নারী সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয় কোথায়? — বেইজিং এ।  
৮। জাতিসংঘ ঘোষিত নারীর প্রতি সকল প্রকারের বৈষম্য বিলোপ সনদ (সিডো) কোন তারিখে গৃহীত হয়েছিল? — ১৯৭৯ সালে।  
৯। জাতিসংঘের সহস্রাব্দ ঘোষণাপত্র প্রকাশ করা হয়েছিল — ২০০০ সালে।  
১০। এমডিজির পূর্ণাঙ্গ রূপ - — মিলেনিয়াম ডেভেলপমেন্ট গোলস।

বাংলাদেশ ও জাতিসংঘ

- \* সদস্যপদ লাভ : ১৯৭৪ সালে ১৭ সেপ্টেম্বর। বাংলাদেশের সদস্যপদের বিরুদ্ধে চীন ভেটো প্রদান করেছিল। বাংলাদেশ জাতিসংঘের ১৩৬তম দেশ।  
\* জাতিসংঘে প্রথম বাংলা ভাষণ শেখ মুজিবুর রহমান জাতিসংঘ সাধারণ পরিষদে মাতৃভাষা বাংলায় ভাষণ প্রদান করেন।  
\* প্রথম স্থায়ী প্রতিনিধি জনাব এস.এ. করিম। বর্তমান স্থায়ী প্রতিনিধি ড. এ কে এম আবদুল মোমেন  
\* বাংলাদেশ জাতিসংঘ নিরাপত্তা পরিষদের অস্থায়ী সদস্যপদ লাভ করে ১৯৭৯-১৯৮০ এবং ২০০০-২০০১ সালের জন্য।  
\* বাংলাদেশ WHO সদস্যপদ লাভ করে ১৭ মে, ১৯৭২; ILO এর সদস্যপদ লাভ করে ২২ জুন, ১৯৭২, FAO এর সদস্যপদ লাভ করে ১৩ নভেম্বর, ১৯৭২।  
\* ১৯৮৬-৮৭ সালে সাধারণ পরিষদের ৪১তম অধিবেশনে জনাব হুমায়ুন রশিদ চৌধুরী সভাপতির দায়িত্ব পালন করেন।

শান্তিরক্ষা কার্যক্রমে বাংলাদেশ

জাতিসংঘ পরিচালিত শান্তিরক্ষা কার্যক্রমের মধ্যে বাংলাদেশ ৩১ টি মিশনে অংশগ্রহণ করেছে। মিশনে সৈন্য প্রেরণকারী শীর্ষদেশ হলো বাংলাদেশ।

সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। বাংলাদেশ জাতিসংঘের সদস্যপদ লাভ করে — ১৭ সেপ্টেম্বর, ১৯৭৪।  
২। বাংলাদেশ জাতিসংঘের কততম সদস্য রাষ্ট্র? — ১৩৬তম।







আন্তর্জাতিক সংগঠন

NAM- জোট নিরপেক্ষ আন্দোলন

- \* NAM গঠনের ফোরাম সৃষ্টি হয় বান্দুং (ইন্দোনেশিয়া) সম্মেলনে এপ্রিল, ১৯৫৫ সালে। এ সম্মেলনে গৃহীত হয় পঞ্চশীলা নীতি। প্রথম সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়েছিল যুগোস্লাভিয়ার রাজধানী বেলগ্রেডে, ১৯৬১ সালে। প্রথম চেয়ারম্যান ছিলেন মার্শাল টিটো।
- \* NAM এর সদস্য সংখ্যা ১২০। সর্বশেষ দুটি সদস্য হল ফিজি ও আজারবাইজান।
- \* ন্যাম এর কার্যকর সদর দপ্তর নেই। বান্দুং-এ নামমাত্র অফিস রয়েছে।

বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। ন্যাম এর বর্তমান সদস্য কত? [২১তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) ১১৩	খ) ১১৪
গ) ১১৫	ঘ) ১১৮
- ২। জোট নিরপেক্ষ আন্দোলনের প্রথম শীর্ষ সম্মেলন কবে অনুষ্ঠিত হয়? [১৭তম ও ২৫তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) হারারে, ১৯৮৯ সালে	খ) বেলগ্রেড, ১৯৬১ সালে
গ) হাভানা, ১৯৭৩	ঘ) কায়রো, ১৯৭০ সালে
- ৩। বান্দুং কোথায় অবস্থিত? [২৩তম ও ২৫তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) মালয়েশিয়া	খ) ভিয়েতনাম
গ) থাইল্যান্ড	ঘ) ইন্দোনেশিয়া
- ৪। নক্রুমা কোন দেশের প্রেসিডেন্ট ছিলেন? [২৩তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) নাইজেরিয়া	খ) কঙ্গো
গ) আবিসিনিয়া	ঘ) ঘানা

সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। ২০০৩ সালে জোট নিরপেক্ষ আন্দোলনের ত্রয়োদশ সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয় — কুম্মালালামপুরে।
- ২। জোট নিরপেক্ষ আন্দোলন কি অর্থে সংজ্ঞায়িত হয়েছিল?  
— স্নায়ুযুদ্ধকালীন পরাশক্তিধরের বহুমাত্রিক জোটের অন্তর্ভুক্তি পরিহার।
- ৩। The Non-Aligned Movement's (NAM) 15th summit held in 2009 in—— Egypt.
- ৪। 16th NAM (2012) summit will be held in—— Tehran.
- ৫। বান্দুং (Bandung) সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়েছিল কবে?  
— ডিসেম্বর, ১৯৫৫।

কমনওয়েলথ

- প্রতিষ্ঠা : ২৮ এপ্রিল ১৯৪৯; সংস্থার প্রধান : রানী এলিজাবেথ দ্বিতীয়  
সদর দপ্তর : মার্গবোরো হাউস (পলমল), লন্ডন, যুক্তরাজ্য।  
বর্তমান সদস্য : ৫৪; সর্বশেষ সদস্যরাষ্ট্র : বুয়াভা (২০০৯)  
\* কমনওয়েলথভুক্ত দেশসমূহের ডিপ্লোমেটিক কর্মকর্তাকে বলে হাইকমিশনার। বাংলাদেশ কমনওয়েলথের সদস্য হয় ১৮ এপ্রিল, ১৯৭২ সালে। বাংলাদেশ কমনওয়েলথের ৩২তম সদস্য।  
\* ব্রিটিশ শাসনাধীন ছিল না কমনওয়েলথের এমন সদস্য মোজাম্বিক ও বুয়াভা।  
\* বর্তমান মহাসচিব হলেন কমলেশ শর্মা (ভারত)।

বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। কমনওয়েলথ-এর বর্তমান সদস্য সংখ্যা কত? [১৭তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) ৫৪	খ) ৫৩
গ) ৫৫	ঘ) ৫৬

- ২। দক্ষিণ এশিয়ার কোন দেশকে কমনওয়েলথ থেকে বহিস্কার করা হয়েছিল? [২১তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) নাইজেরিয়া	খ) পাকিস্তান
গ) জিম্বাবুয়ে	ঘ) ভারত
- ৫। কমনওয়েলথ এর সচিবালয় কোথায় অবস্থিত? [২২তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) ইডেন হাউস	খ) মার্গবোরো হাউস
গ) চামেরী হাউস	ঘ) হোয়াইট হল

সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

১. কমনওয়েলথ কোন ধরনের দেশ নিয়ে গঠিত?  
— ইংরেজ শাসন থেকে স্বাধীনতাপ্রাপ্ত দেশসমূহ অর্থাৎ ব্রিটেন এবং তার সাবেক উপনিবেশসমূহ।
২. কমনওয়েলথের প্রধান কে? — ব্রিটেনের রানী।
৩. কমনওয়েলথের কয়টি দেশটি যুক্তরাজ্যের রাজা ও রানীকে তাদের রাষ্ট্রপ্রধান হিসেবে স্বীকার করে?  
— যুক্তরাজ্য ছাড়া আরো ১৫টি দেশ। এর মধ্যে অস্ট্রেলিয়া, কানাডা উল্লেখযোগ্য।
৪. কমনওয়েলথের প্রথম শীর্ষ সম্মেলন কবে অনুষ্ঠিত হয়?  
— ১৪-২২ জানুয়ারি, ১৯৭১।
৫. ব্রিটিশ শাসনাধীন ছিল না কমনওয়েলথের এমন সদস্যরাষ্ট্র কোনটি?  
— মোজাম্বিক ও বুয়াভা।
৬. কমনওয়েলথভুক্ত সর্বশেষ সদস্য রাষ্ট্র কোনটি? — বুয়াভা।
৭. কমনওয়েলথের বর্তমান মহাসচিব কে? — কমলেশ শর্মা (ভারত)।
৯. কমনওয়েলথের কোন দেশটি আকারে সর্ববৃহৎ? — কানাডা।
১০. কমনওয়েলথভুক্ত দেশসমূহের ডিপ্লোমেটিক কর্মকর্তাকে বলা হয় — হাইকমিশনার।
১১. বাংলাদেশকে কমনওয়েলথের সদস্যপদ লাভ করে?  
— ১৮ এপ্রিল, ১৯৭২। (৩২তম সদস্য)

আরব লীগ

- ◆ প্রতিষ্ঠাকাল : ২২ মার্চ, ১৯৪৫; সদর দপ্তর : কায়রো, মিশর
- ◆ প্রতিষ্ঠাতা সদস্য : ৭; বর্তমান সদস্য : ২২
- প্রতিষ্ঠাকালে সদর দপ্তর ছিল কায়রো। ১৯৯৬ সালে ফিলিস্তিনকে আরব লীগের পূর্ণাঙ্গ সদস্যপদ দেয়া হয়।
- ◆ মধ্যপ্রাচ্যের দেশ ইরান আরব লীগের সদস্য নয়।

বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। নিচের কোন দেশ আরব লীগের সদস্য নয়? [১৪তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) ইরান	খ) সিরিয়া
গ) ইরাক	ঘ) আরব আমিরাত
- ২। League of Arab States-এর সদর দপ্তর কোথায় অবস্থিত? [১৫তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

— কায়রো।
- ৩। আরবলীগের প্রতিষ্ঠাতা সদস্য দেশ নয়— [২৫তম বিসিএস পরীক্ষা]
 

ক) সংযুক্ত আরব আমিরাত	খ) মিশর
গ) লেবানন	ঘ) ইয়েমেন

সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। কোন সালে প্যালেস্টাইন মুক্তি সংস্থা (পিএলও) আরব লীগের পূর্ণাঙ্গ সদস্যপদ লাভ করে? — ১৯৯৬ সালে।
- ২। প্রতিষ্ঠাকালীন আরব লীগের সদর দপ্তর কোথায় ছিল? — কায়রো।

ওআইসি (OIC)

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ২৫ সেপ্টেম্বর, ১৯৬৯।
- ◆ সদর দপ্তর : জেদ্দা (সৌদি আরব)।
- ◆ মহাসচিব : ড. একমেলেদ্দিন ইহসেনগলু (তুরস্ক)

- বর্তমান সদস্য সংখ্যা : ৫৭। সর্বশেষ সদস্য : আইভরিকোস্ট (২০০১) ১৯৬৭ সালে জেরুজালেমের পবিত্র মসজিদুল আকসাতে সংঘটিত অগ্নিকাণ্ডের পর মুসলিম দেশসমূহ এ সংস্থা গড়ে তোলে। ইস্তাম্বুলে পররাষ্ট্রমন্ত্রী পর্যায়ের সম্মেলন (জুন, ০৪) ভোটভুটির মাধ্যমে প্রথম মহাসচিব নির্বাচন করা হয়।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ইসলামী সম্মেলন সংস্থার সচিবালয় কোথায়? [১০ম, ২২তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) রিয়াদ  খ) জেদ্দা  
গ) কায়রো  ঘ) দামেস্ক
- কোনটি 'ওআইসি'-এর অঙ্গ সংস্থা নয়? [১৪তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) আন্তর্জাতিক ইসলামী আদালত  খ) সাধারণ সচিবালয়  
গ) ইসলামী উন্নয়ন ব্যাংক  ঘ) ইসলামী বাণিজ্য উন্নয়ন কেন্দ্র
- ওআইসি-এর বর্তমান মহাসচিব কোন দেশের নাগরিক? [২৪তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) বাংলাদেশ  খ) তুরস্ক  
গ) মালয়েশিয়া  ঘ) মরক্কো
- মুসলমান প্রধান না হলেও কোন দেশটি ইসলামী সম্মেলন সংস্থার সদস্য? [২৭তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) নাইজেরিয়া  খ) লেবানন  
গ) নাইজারনু  ঘ) উগান্ডা
- বাংলাদেশ কত সালে ইসলামী সম্মেলন সংস্থার সদস্যপদ লাভ করে? [২৭তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) ১৯৭২ সালে  খ) ১৯৭৩ সালে  
গ) ১৯৭৪ সালে  ঘ) ১৯৭৫ সালে

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- কতসালে ওআইসি প্রতিষ্ঠিত হয়? — ২৫ সেপ্টেম্বর, ১৯৬৯।
- In which city was the last OIC Conference held?  
— Dakar, Senegal (2008).
- What is the member countries of OIC? — 57.
- Which country won the last election to the post of Secretary General of OIC? — Turkey.
- OIC কি? — Organization of Islamic Conference.
- ইসলামী সম্মেলন সংস্থার প্রথম সম্মেলন কোথায় অনুষ্ঠিত হয়? — রাবাত।

### OAU and AU (আফ্রিকান ইউনিয়ন)

- OAU প্রতিষ্ঠা : ২৫ মে, ১৯৬৩।
- ৯ জুলাই-২০০১ আফ্রিকান ঐক্য সংস্থার স্থলাভিষিক্ত হয় আফ্রিকান ইউনিয়ন।
- সদস্য সংখ্যা : ৫৩। (মরক্কো ব্যতীত আফ্রিকার সকল দেশ)
- সর্বশেষ সদস্য দক্ষিণ আফ্রিকা (২৬ জুন, ১৯৯৪)।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- আফ্রিকান ঐক্য সংস্থা প্রতিষ্ঠিত হয় কোন সনে? [২০তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) ১৯৬১  খ) ১৯৬২  
গ) ১৯৬৩  ঘ) ১৯৬৪

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- আফ্রিকান ইউনিয়নের সদর দপ্তর কোথায় অবস্থিত? — আদিস আবাবা।
- আফ্রিকান ইউনিয়নের বর্তমান সদস্যসংখ্যা কত? — ৫৩।
- আফ্রিকান ইউনিয়ন কবে প্রতিষ্ঠিত হয়? — ২৫ মে, ১৯৬৩।

### GCC (গালফ কো-অপারেশন কাউন্সিল)

- প্রতিষ্ঠা : ২৫ মে, ১৯৮১।
- সদর দপ্তর : রিয়াদ, সৌদি আরব।

- প্রতিষ্ঠাতা সদস্য : ৬টি। সৌদি আরব, কুয়েত, কাতার, বাহরাইন, ওমান ও সংযুক্ত আরব আমিরাত।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- উপসাগরীয় সহযোগিতা পরিষদ (GCC) এর সদস্য সংখ্যা কত? [২২তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) ৫টি  খ) ৬টি  
গ) ৭টি  ঘ) ৮টি
- পারস্য উপসাগরের আঞ্চলিক জোটের নাম কি? [১২তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) ওএইউ  খ) আরব লীগ  
গ) জিসিসি  ঘ) ওএএম

### ন্যাটো (NATO)

- প্রতিষ্ঠা : ১৯৪৯ সালের ৪ এপ্রিল। এটি কমিউনিষ্ট বিশ্বের বিরুদ্ধে যুক্তরাষ্ট্র ও ইউরোপীয় ধনতান্ত্রিক দেশের একটি সামরিক জোট।
- সদস্যসংখ্যা ২৮। ইউরোপের বাইরে দুটি সদস্য যুক্তরাষ্ট্র ও কানাডা।
- সদর দপ্তর : ব্রাসেলস (বেলজিয়াম)।
- NATO-এর মুসলিম দেশ তুরস্ক ও আলবেনিয়া।

### WARSHAW PACT

- প্রতিষ্ঠা : ১৭ মে, ১৯৫৫ সাল। সদস্যসংখ্যা : ৮টি।
- সদর দপ্তর : মস্কো, রাশিয়া।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- উত্তর আটলান্টিক সংস্থা (NATO) প্রতিষ্ঠিত হয় কবে? [১৬তম, ১৭তম ও ২১তম বিসিএস পরীক্ষা]  
ক) ৪ এপ্রিল, ১৯৪৯  খ) ৩ জানুয়ারি, ১৯৫৪  
গ) ২৬ মে, ১৯৫৫  ঘ) ১ ফেব্রুয়ারি, ১৯৬৫

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ন্যাটোর একটি বাহিনী বর্তমানে ইউরোপের বাইরে কোথায় অবস্থান করছে? — আফগানিস্তানে।
- ANZUS stands for—Australia, New Zealand and United States.
- NATO Stands for—North Atlantic Treaty Organization
- ANZUS-এর সদর দফতর কোথায় অবস্থিত? — ক্যানবেরা।
- কোন মুসলিম দেশ সামরিক জোট ন্যাটোর সদস্য? — তুরস্ক।

### সার্ক (SAARC)

- সদস্য সংখ্যা : ৮। আফগানিস্তান সার্কের সদস্যপদ লাভ করে ৩ এপ্রিল ২০০৭ (১৪তম সম্মেলনে)। সচিবালয় : কাঠমান্ডু।
- সার্কের স্বপ্নদ্রষ্টা বাংলাদেশের সাবেক প্রেসিডেন্ট জিয়াউর রহমান। ১৯৮৫ সালের ৭-৮ ডিসেম্বর ঢাকায় এক শীর্ষ সম্মেলনে (প্রথম সম্মেলন) দক্ষিণ এশীয় আঞ্চলিক সহযোগিতা সংস্থা (সার্ক) আনুষ্ঠানিকভাবে জন্মলাভ করে।
- সার্কের সর্বশেষ (ষোড়শ) সম্মেলন হয় ২৮-২৯ এপ্রিল ২০১০।
- সার্কের মহাসচিব : প্রথম মহাসচিব আবুল আহসান (বাংলাদেশ) (১৯৮৫-৮৯)। বর্তমান মহাসচিব ফাতিমা দিয়ানা সাঈদ (মালদ্বীপ) (মার্চ-'১১-—)।
- সাপটা (SAPTA) : [SAARC Preferential Trading Arrangement]
- প্রতিষ্ঠা : ১১ এপ্রিল, ১৯৯৩; কার্যকর : ৮ ডিসেম্বর, ১৯৯৫।
- সদস্যসংখ্যা : ৮টি।

### কিছু তথ্য :

- মাথাপিছু আয় সর্বাধিক : মালদ্বীপ (৫৪০৮ মার্কিন ডলার)।
- মাথাপিছু আয় সবচেয়ে কম : নেপাল (১২০১ মার্কিন ডলার)।
- আয়তন সবচেয়ে কম : মালদ্বীপ (মাত্র ২৯৮ বর্গ কি. মি)।

- ৪। শিক্ষার হার কম : ভুটান (৫২.৮%)।  
 ৫। শিক্ষার হার সর্বাধিক : মালদ্বীপ (৯৮.৪%), শ্রীলংকা (৯০.৬%)।  
 ৬। জনসংখ্যা সবচেয়ে কম : মালদ্বীপ (৩ লক্ষ ২০ হাজার)।  
 ৭। জনসংখ্যা সবচেয়ে বেশি : ভারত (প্রায় ১২১.৪৫ কোটি)।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। সার্ক এর প্রথম শীর্ষ সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয় — [১০ম বিসিএস পরীক্ষা]  
 ক) ১৯৮৪   ১৯৮৫  
 গ) ১৯৮৬   ১৯৮৭
- ২। সার্কের সচিবালয় কোথায় অবস্থিত? [২৪তম বিসিএস পরীক্ষা]  
 ক) দিল্লী   ইসলামাবাদ  
 গ) কাঠমাণ্ডু  ঘ) ঢাকা
- ৩। দক্ষিণ এশীয় রাষ্ট্রগুলো কবে 'সাপটা' চুক্তি সই করেছে? [২১তম বিসিএস পরীক্ষা]  
 ক) ১৯৭৬ সালে   ১৯৮৫ সালে  
 গ) ১৯৯৩ সালে  ঘ) ১৯৮৪ সালে
- ৪। SAPTA অর্থ — [২৪তম বিসিএস (বাঙালি) পরীক্ষা]  
 ক) SAARC PREFERENTIAL TRADING ARRANGEMENT  
 খ) SOUTH ASIAN PREFERENTIAL TRADING AGREEMENT  
 গ) SAARC PREFERENTIAL TARIFF AGREEMENT  
 ঘ) SOUTH ASIAN PREFERENTIAL TARIFF AGREEMENT
- ৫। আনুষ্ঠানিকভাবে সার্ক জন্মলাভ করে কত সালে? [২০তম ও ২২তম বিসিএস পরীক্ষা]  
 ক) ১৯৮৪   ১৯৮৫  
 গ) ১৯৮৬   ১৯৮৭
- ৬। ষোড়শ সার্ক সম্মেলন কোথায় অনুষ্ঠিত হয়? [৩০তম বিসিএস পরীক্ষা]  
 ক) ঢাকা   কাঠমাণ্ডু  
 গ) থিম্পু  ঘ) মালে
- ৭। সার্কভুক্ত দেশসমূহের মধ্যে কোন দেশের মাথাপিছু আয় সবচেয়ে বেশি? [২১তম বিসিএস পরীক্ষা]  
 ক) ভারত   পাকিস্তান  
 গ) মালদ্বীপ  ঘ) ভুটান

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। সার্ক-এর সদস্য সংখ্যা হচ্ছে — ৮।  
 ২। 'সার্ক' কোন সালে কোথায় প্রতিষ্ঠিত হয়? — ১৯৮৫ সালে ঢাকায়।  
 ৩। সার্ক বিশ্ববিদ্যালয় কোথায় প্রতিষ্ঠিত হচ্ছে? — নয়াদিল্লী।  
 ৪। SAFTA came into effect in the year — 2006.  
 ৫। SAFTA stands for — South Asian Free Trade Agreement.  
 ৬। সার্কের নতুন সদস্যদেশ - — আফগানিস্তান।  
 ৭। সার্কভুক্ত দেশসমূহের মধ্যে মাথাপিছু আয় সবচেয়ে বেশি — মালদ্বীপ।  
 ৮। SAARC কথটির পূর্ণ বর্ণনা কোনটি?  
 — South Asian Association for Regional Co-operation.  
 ৯। প্রথম সাফ গেমস কোথায় অনুষ্ঠিত হয়? — কাঠমাণ্ডু।  
 ১০। সার্কভুক্ত দেশসমূহের মধ্যে লোকসংখ্যা কম — মালদ্বীপ।

### BIMSTEC

প্রতিষ্ঠা : ৬ জুন, ১৯৯৭। সদর দপ্তর (অস্থায়ী) : ব্যাংকক, থাইল্যান্ড  
 পূর্ণ নাম : Bay of Bengal Initiative for Multi-Sectoral Technical and Economic Co-operation.  
 সদস্য : ৭টি। বাংলাদেশ, ইন্ডিয়া, থাইল্যান্ড, মিয়ানমার, শ্রীলংকা, নেপাল ও ভুটান।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। BIMSTEC কি ধরনের সংগঠন? [২২তম বিসিএস পরীক্ষা]  
 ক) রাজনৈতিক   অর্থনৈতিক  
 গ) বাণিজ্যিক  ঘ) সামাজিক

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। BIMSTEC stands for : — Bay of Bengal Initiative for Multi-Sectoral Technical and Economic Co-operation.  
 ২। BIMSTEC এর সদস্যসংখ্যা কত? — ৭।

### ইইউ (EU)

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ১ নভেম্বর, ১৯৯৩ সাল। সদস্য সংখ্যা : ২৭।  
 ◆ সদর দপ্তর : ব্রাসেলস, বেলজিয়াম।  
 ২৫ মার্চ, ১৯৫৭ ইউরোপের ৬টি দেশ কর্তৃক রোমে চুক্তি স্বাক্ষরের মাধ্যমে ১ জানুয়ারি, '৫৮ ইইসি আত্মপ্রকাশ করে। ১ নভেম্বর '৯৩ ইইউ নামকরণ করা হয়।  
**ইউরোপীয় পার্লামেন্ট :** সদর দপ্তর স্ট্রাসবার্গে (ফ্রান্স)। সদস্য বর্তমানে ৭৬, লিসবন চুক্তি কার্যকর হলে সদস্য হবে ৭৫।

### ইউরো

১ জানুয়ারি ১৯৯৯ সালে ১১টি দেশে এবং ১২তম দেশ হিসেবে ইউরো চালু হয় গ্রিসে (১ জানুয়ারি, ২০০১)। বর্তমানে 'ইইউ'র ১৭টি দেশে ইউরো চালু রয়েছে। ইউরো কেন্দ্রীয় ব্যাংকের সদর দপ্তর জার্মানির ফ্রাঙ্কফুটে। ইউরো মুদ্রার জনক রবার্ট মুন্ডেল (কানাডা)।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। বিশ্বের সবচেয়ে বড় অর্থনৈতিক জোট কোনটি? [৩০তম বিসিএস পরীক্ষা]  
 ক) EU  খ) WTO  
 গ) NAFTA  ঘ) FIFA
- ২। ইউরোপীয় ইউনিয়নের সদর দপ্তর কোথায় অবস্থিত? [২৪তম বিসিএস পরীক্ষা] [২৪তম বিসিএস (বাঙালি)]  
 ক) লন্ডন  গ) ব্রাসেলস  
 গ) বন  ঘ) প্যারিস
- ৩। ইউরোপীয় ইউনিয়নের (ইইউ) -এর একক মুদ্রা কবে থেকে চালু হয়? [২০তম ও ২৬তম বিসিএস পরীক্ষা]  
 ক) ১ জানুয়ারি, ১৯৯৯  খ) ১ জুলাই, ১৯৯৯  
 গ) ১ মার্চ, ১৯৯৯  ঘ) ১ জুলাই, ১৯৯৯
- ৪। কোন চুক্তির মাধ্যমে ইইসি (EEC) প্রতিষ্ঠা লাভ করে? [২৪তম বিসিএস পরীক্ষা]  
 ক) রোম চুক্তি  খ) ম্যাসট্রেট চুক্তি  
 গ) ভিয়েনা কনভেনশন  ঘ) ব্রাসেলস কনভেনশন

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

১. ইউরো কেন্দ্রীয় ব্যাংকের সদর দপ্তর কোথায়? — ফ্রাঙ্কফুট, জার্মানি।  
 ২. ইউরো মুদ্রার জনক কে? — রবার্ট মুন্ডেল (কানাডা)।  
 ৩. যে চুক্তির মাধ্যমে EC পরিবর্তিত হয়ে EU হয় — ম্যাসট্রেট চুক্তি।  
 ৪. What is the present number of members in the European Parliament? — 736.  
 ৫. ইউরোপীয় সাধারণ মুদ্রার নাম কি? — ইউরো।  
 ৬. ইইউর কতটি দেশে বর্তমানে 'ইউরো' মুদ্রা চালু রয়েছে? — ১৭টি।  
 ৭. ইউরোপীয় পার্লামেন্ট কোথায় অবস্থিত? — স্ট্রাসবার্গ।  
 ৮. ইউরোপীয় কমিশনের মোট কয়টি দেশ একই সাথে মুদ্রা ও ব্যাংক ব্যবস্থা চালু করেছে? — ১১ টি।  
 ৯. ইউরোপীয় ইউনিয়নের বর্তমান সদস্যসংখ্যা — ২৭।

### ডি-৮ (D-8)

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ১৫ জুন, ১৯৯৭। এটি মুসলিম দেশসমূহের অর্থনৈতিক জোট।  
 ◆ সদস্যরাষ্ট্র : ৮। নাইজেরিয়া, মিশর, তুরস্ক, ইরান, পাকিস্তান, বাংলাদেশ, মালয়েশিয়া, ইন্দোনেশিয়া।  
 ◆ সদর দপ্তর : ইস্তাম্বুল, তুরস্ক।

**সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :**

- ১। ডি-৮ এর ২০০১ সালের শীর্ষ সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়েছে— কায়রোতে।
- ২। ডি-৮-এর সদর দপ্তর কোথায়? — ইস্তাম্বুল।

**G-8 (Group - 8)**

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ১৫ নভেম্বর, ১৯৭৫।
- ◆ G-8 -এর একমাত্র এশীয় দেশ জাপান।
- ◆ G-8-এর সর্বশেষ সদস্য রাশিয়া যোগ দেয় ১৫ মে, ১৯৯৮ সালে।

**সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :**

- ১। G-8 ভুক্ত এশীয় দেশের নাম কি? — জাপান।
- ২। কোন ধরনের আটটি দেশকে 'জি-৮' বলা হয়? — শিল্পোন্নত।

**GATT and WTO**

- ◆ WTO প্রতিষ্ঠা : ১ জানুয়ারি, ১৯৯৫। উরুগুয়ে রাউন্ডের ফলশ্রুতিতে 'গ্যাট'-এর বিকল্প হিসেবে বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা (ডব্লিউ টিও) প্রতিষ্ঠিত।
- ◆ সদর দপ্তর : জেনেভা (সুইজারল্যান্ড)।
- ◆ বাংলাদেশ WTO সদস্য হয় ১ জানুয়ারি, ১৯৯৫

**GATT প্রতিষ্ঠা :**

জুলাই, ১৯৪৬ ব্রিটন উডস সম্মেলনে গৃহীত আইটিও (আন্তর্জাতিক বাণিজ্য সংস্থা) -এর পরিবর্তে '৪৮ সালে গ্যাট বা 'দ্য জেনারেল এগ্রিমেন্ট অন ট্যারিফস এন্ড ট্রেড' যাত্রা শুরু করে।

**বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা (ডব্লিউটিও) অনুমোদন**

৮ ডিসেম্বর '৯৪ জেনেভায় বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা ডব্লিউটিও অনুমোদন হয়। এটি গ্যাটের স্থলাভিষিক্ত হয়। ১৯৯৫ সালের ১ জানুয়ারি হতে এ নতুন সংস্থার কার্যক্রম শুরু হয়।

**বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন**

- ১। ডব্লিউটিও -এর সদর দপ্তর কোথায় অবস্থিত? — (২৪তম বিসিএস (বাউলা) পরীক্ষা)
  - ✓ ক) জেনেভা
  - খ) জুরিখ
  - গ) বার্ন
  - ঘ) রোম
- ২। বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থার (WTO) পঞ্চম মিনিস্টারিয়াল কনফারেন্স কোথায় এবং কখন অনুষ্ঠিত হয়? — (২৪তম বিসিএস পরীক্ষা)
  - ক) নভেম্বর ২০০৩ ভারতের বাঙ্গালোর
  - খ) ডিসেম্বর ২০০৩ কানাডার অটোয়া
  - গ) জানুয়ারি ২০০৪ পাকিস্তানের ইসলামাবাদ
  - ✓ ঘ) সেপ্টেম্বর ২০০৩ মেক্সিকোর কানকুন
- ৩। উরুগুয়ে রাউন্ডের সফল কত বৎসর ধরে চলেছিল? — (২৬তম বিসিএস পরীক্ষা)
  - ক) ২ বৎসর
  - ✓ খ) ৮ বৎসর
  - গ) ৫ বৎসর
  - ঘ) ৬ বৎসর

**সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :**

১. WTO প্রতিষ্ঠিত হয় কবে? — ১ জানুয়ারি, ১৯৯৫।
২. কোন সংস্থাটির পরিবর্তে ডব্লিউ. টি. ও. গঠিত হয়েছে? — GATT
৩. WTO -এর বর্তমান সদস্যরাষ্ট্র কতটি? — ১৫৩ টি।
৪. বাংলাদেশ GATT এর সদস্যপদ লাভ করেছিল — ১৯৭২ সালে।
৫. WTO -এর প্রথম শীর্ষ সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়েছিল — সিঙ্গাপুর (১৯৯৬)।
৬. TRIPS stand for : — Trade Related Aspects of Intellectual Property Service.
৭. Uruguay Round was related to : — WTO.
৮. WTO-এর পুরো নাম কি? — World Trade Organization.

**আসিয়ান (ASEAN)**

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ৮ আগস্ট, ১৯৬৭।
- ◆ প্রতিষ্ঠাতা সদস্য : ৫টি। বর্তমান সদস্যসংখ্যা : ১০টি।
- ◆ সর্বশেষ সদস্য : কম্বোডিয়া। (৩০ এপ্রিল, ১৯৯৯)
- ◆ ASEAN-এর সদর দপ্তর : জাকার্তা, জাকার্তা।

**বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন**

- ১। নিচের কোন দেশটি আসিয়ানের জোটভুক্ত নয়? — (১৩তম বিসিএস পরীক্ষা)
  - ক) মালয়েশিয়া
  - খ) থাইল্যান্ড
  - গ) ইন্দোনেশিয়া
  - ✓ ঘ) জাপান
- ২। আসিয়ান রিজিওনাল ফোরাম (ARF) এর সদস্য সংখ্যা কত? — (২৭তম বিসিএস পরীক্ষা)
  - ✓ ক) ২৭
  - খ) ২৬
  - গ) ২৮
  - ঘ) ২৯

**সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :**

- ১। প্রতিযোগিতামূলক অর্থনীতির দিক দিয়ে আসিয়ান-এ শীর্ষ স্থান কোন দেশটির? — সিঙ্গাপুর।
- ৩। আসিয়ান দেশগুলোর মধ্যে বাণিজ্যের পরিমাণ — ৩৫ ভাগ।
- ৪। আসিয়ানের সদর দপ্তর কোথায়? — জাকার্তা।
- ৫। আসিয়ান কত সালে প্রতিষ্ঠিত হয়? — ১৯৬৭।
- ৬। আসিয়ানের বর্তমান সদস্যসংখ্যা কত? — ১০ টি।
- ৭। আসিয়ান রিজিওনাল ফোরাম (ARF) -এর সর্বশেষ সদস্যরাষ্ট্র কোনটি? — শ্রীলংকা (২৭তম)। সদস্যপদ লাভ : ১আগস্ট, ২০০৭।
- ৮। ASEAN এর একমাত্র দক্ষিণ এশীয় সদস্য রাষ্ট্র— — মায়ানমার।

**OPEC (ওপেক)**

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ১৪ সেপ্টেম্বর, ১৯৬০। সদর দপ্তর : ভিয়েনা (অস্ট্রিয়া)।
  - ◆ প্রতিষ্ঠাতা সদস্য : ৫টি, বর্তমান সদস্য : ১২টি।
- ওপেক তেল রপ্তানিকারক দেশসমূহের সংগঠন। ১৪ সেপ্টেম্বর ১৯৬০ ভেনিজুয়েলার উদ্যোগে ওপেক গঠন করা হয়।

**বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন**

- ১। কোন দেশ প্রথম ওপেক (OPEC) প্রতিষ্ঠার উদ্যোগ গ্রহণ করেছিল? — (১৩তম বিসিএস পরীক্ষা)
  - ক) কুয়েত
  - খ) ইরাক
  - ✓ গ) ভেনিজুয়েলা
  - ঘ) সৌদি আরব
- ২। OPEC-এর বর্তমান সদস্য দেশ কতটি? — (২১তম বিসিএস পরীক্ষা)
  - ক) ১০টি
  - খ) ১১টি
  - ✓ গ) ১২টি
  - ঘ) ১৩টি
- ৩। "ওপেক" ভুক্ত অ-আরব এশীয় দেশ কোনটি? — (১৭তম ও ২৪তম (বাউলা) বিসিএস পরীক্ষা)
  - ক) ইন্দোনেশিয়া
  - খ) মালয়েশিয়া
  - গ) ইরাক
  - ✓ ঘ) ইরান

**সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :**

১. OPEC -এর পূর্ণরূপ — Organization of Petroleum Exporting Countries.
২. ওপেক কবে প্রতিষ্ঠিত হয়? — ১৪ সেপ্টেম্বর, ১৯৬০।
৩. ওপেকের সদর দপ্তর কোথায়? — ভিয়েনা (অস্ট্রিয়া)।
৪. OPEC এর ল্যাটিন আমেরিকান দেশ— — ভেনিজুয়েলা।
৫. OPEC ত্যাগকারী একমাত্র দক্ষিণ-পূর্ব এশীয় দেশ — ইন্দোনেশিয়া।
৬. Youngest Member State of OPEC — Equadore.

৭. বিশ্বের সর্ববৃহৎ তেলের রিজার্ভ রয়েছে কোন দেশে? — সৌদি আরব।  
 ৮. World biggest oil consuming country — USA.

### এশীয় উন্নয়ন ব্যাংক (ADB)

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ২২ আগস্ট, ১৯৬৬; কার্যক্রম শুরু হয় ১৯ ডিসেম্বর ১৯৬৬।
- ◆ সদস্য : বর্তমান সদস্য ৬৭; সদর দপ্তর : ম্যানিলা, ফিলিপাইন

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। কবে থেকে এশীয় উন্নয়ন ব্যাংকের কার্যক্রম শুরু হয়? (১৩তম বিসিএস পরীক্ষা)
- |                 |                   |
|-----------------|-------------------|
| (ক) নভেম্বর '৬৬ | ✓(খ) ডিসেম্বর '৬৬ |
| (গ) নভেম্বর '৬৭ | (ঘ) ডিসেম্বর '৬৭  |

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। এশীয় উন্নয়ন ব্যাংকের প্রধান কার্যালয় — ম্যানিলা, ফিলিপাইন।  
 ২। ADB stand for— — Asian Development Bank.  
 ৩। এশীয় উন্নয়ন ব্যাংকের মহাসচিব পদে সাধারণত কোন দেশ থেকে মনোনয়ন দেয়া হয়? — জাপান।

### ইসলামী উন্নয়ন ব্যাংক (IDB)

- ◆ প্রতিষ্ঠা - ১৯৭৩ সালের ডিসেম্বর; কার্যক্রম শুরু ২০ অক্টোবর, ১৯৭৫, আর্থিক লেনদেন শুরু জানুয়ারি ১৯৭৬।
- ◆ প্রতিষ্ঠাকালীন সদস্য : ২২; বর্তমান সদস্য : ৫৬
- ◆ সদর দপ্তর : জেদ্দা, সৌদি আরব।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। ইসলামী উন্নয়ন ব্যাংকের সদর দপ্তর কোথায় অবস্থিত? (২৩তম বিসিএস পরীক্ষা)
- |            |             |
|------------|-------------|
| (ক) রাবাত  | ✓(খ) জেদ্দা |
| (গ) কায়রো | (ঘ) মক্কা   |
- ২। ইসলামী উন্নয়ন ব্যাংক ঋণ প্রদান করেন— (১১তম বিসিএস পরীক্ষা)
- |                    |                      |
|--------------------|----------------------|
| (ক) অল্প সুদে      | ✓(খ) বিনা সুদে       |
| (গ) স্বাভাবিক সুদে | (ঘ) অতি সামান্য সুদে |

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

১. ইসলামিক উন্নয়ন ব্যাংকে (IDB) দেয় বাংলাদেশের চাঁদার হার কত?  
 — ১০.০ মিলিয়ন ইসলামিক দিনার।  
 ২. IDB-এর সদর দফতর কোথায়? — জেদ্দা।  
 ৩. IDB কি, কবে প্রতিষ্ঠিত হয়? — Islamic Development Bank, 1975.

### এপেক (APEC)

- ◆ প্রতিষ্ঠাকাল : ৬ নভেম্বর, ১৯৮৯।; সদস্য সংখ্যা : ২১।
- ◆ সদর দপ্তর : অলেকজান্দ্রা পয়েন্ট, সিজাপুর

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। এশিয়ার অর্থনৈতিক উন্নয়নের লক্ষ্যে নতুন জোটগুলোর মধ্যে কোনটিকে এসকাপ সবচেয়ে বেশি উপযোগী বিবেচনা করে? (১৩তম বিসিএস পরীক্ষা)
- |           |          |
|-----------|----------|
| ✓(ক) APEC | (খ) SCIO |
| (গ) SARRC | (ঘ) EAEG |

### নাফটা (NAFTA)

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ১৯৯৩; কার্যকর : ১ জানুয়ারি, ১৯৯৪
- ◆ সদস্য সংখ্যা : ৩টি। যুক্তরাষ্ট্র, কানাডা ও মেক্সিকো।

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। কোন সালে উত্তর আমেরিকায় নাফটা (NAFTA) চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়? — ১৯৯৩ সালে।  
 ২। NAFTA (North Atlantic Free Trade Agreement) ভুক্ত দেশ কয়টি ও কি কি এবং উদ্দেশ্য কি?  
 — Mexico, Canada & USA : Trade without duty

### সিরডাপ (CIRDAP)

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ৬ জুলাই, ১৯৭৯; সদস্যসংখ্যা : ১৪।
- ◆ সদর দপ্তর : চামেরি হাউস, ঢাকা, বাংলাদেশ।

Centre on Integrated Rural Development for Asia and the Pacific সংক্ষেপে CIRDAP নামে পরিচিত। সদর দপ্তর ঢাকা (বাংলাদেশ)।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। নিম্নলিখিত কোন আঞ্চলিক/আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠানটির সদর দফতর ঢাকায় অবস্থিত? (২০তম বিসিএস পরীক্ষা)
- |           |             |
|-----------|-------------|
| (ক) SAARC | (খ) APEC    |
| (গ) ADB   | ✓(ঘ) CIRDAP |

### BENELUX

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ১৯৫৮ সালে। সদর দপ্তর : ব্রাসেলস্, বেলজিয়াম।
- ◆ সদস্যসংখ্যা : ৩টি। বেলজিয়াম, নেদারল্যান্ড ও লুক্সেমবার্গ।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ২। বেনেলাক্স (BENELUX) বলতে যে দেশগুলোকে বুঝায়— (১৭তম বিসিএস পরীক্ষা)
- |  |   |
|--|---|
| (ক) সুইডেন, নরওয়ে, ফিনল্যান্ড             | (গ) চেক প্রজাতন্ত্র, পোল্যান্ড, জার্মানি  |
| ✓(খ) বেলজিয়াম, নেদারল্যান্ড, লুক্সেমবার্গ | (ঘ) ইংল্যান্ড, আইরিশ প্রজাতন্ত্র, ফ্রান্স |

### ৭৭-জাতি গোষ্ঠী

- ◆ প্রতিষ্ঠাকাল : ১৫ জুন ১৯৬৪।
  - ◆ প্রতিষ্ঠাকালীন সদস্য সংখ্যা : ৭৭। বর্তমান সদস্য : ১৩২।
- ১৯৬৪ সালে জাতিসংঘের উদ্যোগে জেনেভায় আঙ্কটাভ গঠিত হয়। আঙ্কটাভ গঠনের মূল উদ্দেশ্য ছিল উন্নত ও উন্নয়নশীল বিশ্বের জীবনযাত্রার ক্রমবর্ধমান পার্থক্য হ্রাসে পদক্ষেপ গ্রহণ।

### বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। গ্রুপ-৭৭ কোন ধরনের দেশগুলো নিয়ে গঠিত? (২১তম বিসিএস পরীক্ষা)
- |               |                 |
|---------------|-----------------|
| (ক) উন্নত     | ✓(খ) উন্নয়নশীল |
| (গ) ঔপনিবেশিক | (ঘ) অনূন্নত     |

### সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। গ্রুপ-৭৭ এর জন্ম হয়েছিল কত সালে? — ১৯৬৪ সালে।  
 ২। ৭৭ জাতি গ্রুপের সদস্য সংখ্যা— — ১৩২টি।

### অন্যান্য কয়েকটি অর্থনৈতিক জোট/সংগঠন

### IJO & IJS

- ◆ আইজেও প্রতিষ্ঠা : ১৯৮৪ সাল। আইজেএসজিতে রূপান্তর : ২৭ এপ্রিল, ২০০২।
- ◆ সদর দপ্তর : ঢাকা (বাংলাদেশ)। সদস্যসংখ্যা : ৩০টি।
- ◆ লক্ষ্য : পাটের আন্তর্জাতিক বাজার সৃষ্টি এবং রপ্তানি নীতিমালা প্রণয়ন।

### EFTA

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ৪ জানুয়ারি, ১৯৬০। সদর দপ্তর : জেনেভা
- ◆ বর্তমান সদস্য : ৪টি। আইসল্যান্ড, নরওয়ে, লিচেনস্টাইন, সুইজারল্যান্ড।

- ১। এফটা (EFTA) বলতে বোঝায়— [১১তম বিসিএস পরীক্ষা]
- ✓ ক একটি বাণিজ্যিক গোষ্ঠী      খ পূর্ব আফ্রিকান একটি সংবাদ সংস্থা  
গ একটি বিমান সংস্থা      ঘ একটি সামরিক চুক্তি
- ২। ইসিএ (ECA)—এর সদর দপ্তর কোথায়? [২৪তম বিসিএস পরীক্ষা]
- ✓ ক আদিস আবাবা      খ নাইরোবি  
গ ডাকার      ঘ কায়রো

## সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। আন্তর্জাতিক ধান গবেষণা ইন্সটিটিউট (IRRI) কোন দেশে অবস্থিত? — ফিলিপিন্স।
- ২। Head Office of Asian Clearing Union (ACU) is — Tehran.
- ৩। আমেরিকার রাষ্ট্রসমূহের সংগঠন Organization of American States (OAS) গঠিত হয় কত সালে? — ১৯৪৮ সালে।

## আন্তর্জাতিক সেবা সংস্থা

## রেডক্রস

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ৯ ফেব্রুয়ারি, ১৮৬৩। প্রতিষ্ঠাতা : হেনরি ডুনাট।
- ◆ সদর দপ্তর : জেনেভা, সুইজারল্যান্ড।
- ◆ প্রতীক : সাদা পটভূমির উপর লাল ক্রস।
- ◆ মুসলিম বিশ্বে নাম : রেড ক্রিসেন্ট। প্রতীক : অর্ধাকৃতি চাঁদ।
- ◆ নোবেল পুরস্কার লাভ : ১৯১৭, ১৯৪৪, ১৯৬৩ সালে।

## বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। রেডক্রস কেবে প্রতিষ্ঠিত হয়? [৩০তম বিসিএস পরীক্ষা]
- ক ১৮৬০ সালে      খ ১৮৬২ সালে  
✓ গ ১৮৬৩ সালে      ঘ ১৮৬৪ সালে

## সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

১. রেডক্রসের প্রতিষ্ঠাতা কে? — হেনরি ডুনাট (সুইজারল্যান্ড)।
২. আন্তর্জাতিক রেডক্রসের প্রধান কার্যালয় — জেনেভা।
৩. মুসলিম বিশ্বে রেডক্রস কি নামে পরিচিত? — রেড ক্রিসেন্ট।

## রোটারি ইন্টারন্যাশনাল

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ২৩ ফেব্রুয়ারি, ১৯০৫ সালে। প্রতিষ্ঠাতা : পল পর্সিভলি হ্যারিস।
- ◆ সদর দপ্তর : শিকাগো, যুক্তরাষ্ট্র।

## বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। আন্তর্জাতিক রোটারি সংস্থার প্রতিষ্ঠাতা কে? [১১তম বিসিএস পরীক্ষা]
- ক ব্যাডেন পাওয়েল      খ হেনরি ডুনাট  
✓ গ পল হ্যারিস      ঘ এইচ উইলসন

## সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

১. Rotary International প্রতিষ্ঠিত হয় — ২৩ ফেব্রুয়ারি, ১৯০৫।
২. রোটারি ক্লাবের সদর দপ্তর কোথায়? — শিকাগো, যুক্তরাষ্ট্র।

## অ্যামনেস্টি ইন্টারন্যাশনাল

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ২৮ মে, ১৯৬১ সাল। প্রতিষ্ঠাতা : পিটার বেনেনসন।
- ◆ সদর দপ্তর : লন্ডন, যুক্তরাজ্য।

- ১। অ্যামনেস্টি ইন্টারন্যাশনাল—এর সদর দফতর কোথায়? [২৪তম বিসিএস (বাতিল) পরীক্ষা]
- ক প্যারিস      খ জেনেভা  
গ রোম      ✓ ঘ লন্ডন

## সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। অ্যামনেস্টি ইন্টারন্যাশনাল—এর মহাসচিব (সাবেক) আইরিন খান কোন দেশের নাগরিক? — বাংলাদেশ
- ২। অ্যামনেস্টি ইন্টারন্যাশনাল কেবে প্রতিষ্ঠিত হয়? — ১৯৬১
- ৩। অ্যামনেস্টি ইন্টারন্যাশনাল যে ক্ষেত্র নিয়ে কাজ করে — মানবাধিকার।
- ৪। অ্যামনেস্টি ইন্টারন্যাশনাল কেবে প্রতিষ্ঠিত হয়? — ২৮ মে, ১৯৬১। পিটার বেনেনসন কর্তৃক যুক্তরাজ্যে।
- ৫। অ্যামনেস্টি ইন্টারন্যাশনালের বর্তমান মহাসচিব— — সলিল শেঠি, ভারত।

## লায়ন্স ক্লাব

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ৭ জুন, ১৯১৭। প্রতিষ্ঠাতা : মেলভিন জোস।
- ◆ সদর দপ্তর : ইলিনয়, যুক্তরাষ্ট্র।

## অক্সফাম

- এটি ১৩টি সংস্থার সমন্বিত একটি কনফেডারেশন যা বর্তমানে বিশ্বের ১০০টিরও বেশি দেশে কার্যক্রম পরিচালনা করছে। এটি প্রতিষ্ঠিত হয় ১৯৪২ সালে। এর সদর দপ্তর লন্ডনে অবস্থিত।

## গ্রীনপিস

- গ্রীনপিস আমস্টারডাম ভিত্তিক একটি পরিবেশবাদী সংগঠন। এটি প্রতিষ্ঠিত হয় ১৯৭১ সালে ভ্যাঙ্কুভার, কানাডায়। এর বর্তমান সদর দপ্তর আমস্টারডাম, নেদারল্যান্ড।

## অরবিস

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ১৯৮২। সদর দপ্তর : নিউইয়র্ক, যুক্তরাষ্ট্র।
- ◆ বাংলাদেশে কার্যক্রম শুরু : ১৯৮৫ সালে।

## ট্রান্সপারেন্সি ইন্টারন্যাশনাল

- ◆ প্রতিষ্ঠা : ১৯৯৩ সাল। সদর দপ্তর : বার্লিন, জার্মানি।
- ◆ উদ্দেশ্য : বিশ্বব্যাপী দুর্নীতি বিরোধী প্রচারণা, দুর্নীতি হ্রাসে কার্যক্রম পরিচালনা ও তথ্য প্রদান

## বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। অক্সফাম (Oxfam) এর সদর দপ্তর কোথায় অবস্থিত? [২৭তম বিসিএস পরীক্ষা]
- ক জেনেভা      খ প্যারিস  
গ নিউইয়র্ক      ✓ ঘ লন্ডন
- ২। গ্রীনপিস (Green Peace) কোন দেশের পরিবেশবাদী গ্রুপ? [২৬তম বিসিএস পরীক্ষা]
- ক হল্যান্ড      খ পোল্যান্ড  
গ ফিনল্যান্ড      ✓ ঘ নেদারল্যান্ড
- ৩। TI এর সদর দপ্তর কোথায়? [২৬তম বিসিএস পরীক্ষা]
- ক ম্যানিলা      খ বার্লিন  
গ ব্যাংকক      ঘ সিঙ্গাপুর
- ৪। International Institute on Aging কোথায় প্রতিষ্ঠিত হয়েছে? [১৩তম বিসিএস পরীক্ষা]
- ক জেনেভা      খ রোম  
গ প্যারিস      ✓ ঘ ভ্যালাটো

## সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। 'অরবিস' কি? উদ্ভূত চক্ষু হাসপাতাল।
- ২। অক্সফাম যে দেশের প্রতিষ্ঠান— — ইংল্যান্ড।



চুক্তি ও সমঝোতা

ভার্সাই চুক্তি

প্রথম ভার্সাই চুক্তি :

চুক্তি স্বাক্ষর : ৩ সেপ্টেম্বর, ১৭৮৩ সাল; ফ্রান্সের ভার্সাই নগরীতে।  
স্বাক্ষরকারী ও উদ্দেশ্য : আমেরিকাকে স্বাধীনতা প্রদানের উদ্দেশ্যে ব্রিটেনের সাথে আমেরিকা, ফ্রান্স ও স্পেনের সমঝোতা।

দ্বিতীয় ভার্সাই চুক্তি :

চুক্তি স্বাক্ষর : ২৮ জুন, ১৯১৯; ফ্রান্সের ভার্সাই নগরীতে।  
চুক্তি স্বাক্ষরকারী : প্রথম বিশ্বযুদ্ধের মিত্রশক্তি ও পরাজিত জার্মানী।

পিস অব প্যারিস-১৭৮৩

চুক্তি স্বাক্ষর : ২৭ আগস্ট, ১৭৭৩; প্যারিস, ফ্রান্স।  
চুক্তি স্বাক্ষরকারী : ব্রিটেন, ফ্রান্স, স্পেন ও মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র।  
পরিচিতি : আমেরিকার স্বাধীনতা যুদ্ধের অবসানের লক্ষ্যে পাঁচটি চুক্তি স্বাক্ষরিত হয় যা একত্রে প্যারিস চুক্তি নামে পরিচিত।

তাসখন্দ চুক্তি

চুক্তি স্বাক্ষর : ১০ জানুয়ারি, ১৯৬৬; তাসখন্দ, উজবেকিস্তান।  
চুক্তি স্বাক্ষরকারী : নাল বাহাদুর শাস্ত্রী, আইয়ুব খান ও সোভিয়েত প্রধানমন্ত্রী কোসিগিন।  
উদ্দেশ্য : কাশ্মীরকেন্দ্রিক ভারত ও পাকিস্তানের যুদ্ধ বন্ধ করা।

ক্যাম্পডেভিড চুক্তি

চুক্তি স্বাক্ষর : ১৭ নভেম্বর, ১৯৭৮; যুক্তরাষ্ট্রের ক্যাম্প ডেভিড শহরে।  
চুক্তি স্বাক্ষরকারী : আনোয়ার সাদাত এবং মেনাহেম বেগিন।  
উদ্দেশ্য : মিশর ও ইসরাইলের মধ্যে শান্তি প্রক্রিয়ার উদ্যোগ।

সিমলা চুক্তি

চুক্তি স্বাক্ষর : ২ জুলাই, ১৯৭২; সিমলা।  
চুক্তি স্বাক্ষরকারী : ইন্দিরা গান্ধী ও জুলফিকার আলী ভুট্টো।  
উদ্দেশ্য : যুদ্ধোত্তর উভয়দেশের মধ্যে সুসম্পর্ক প্রতিষ্ঠা।

পিএলও-ইসরাইল স্বায়ত্তশাসন চুক্তি

চুক্তি স্বাক্ষর : ১৩ সেপ্টেম্বর, ১৯৯৩; স্বাক্ষরকারী : ইয়াসির আরাফাত এবং ইসরাইলের প্রধানমন্ত্রী আইজ্যাক রবিন।  
উদ্দেশ্য : ইসরাইল অধিকৃত অঞ্চলে ফিলিস্তিনীদের স্বায়ত্তশাসন প্রতিষ্ঠা।

স্টার্ট-১ (Start - I)

চুক্তি স্বাক্ষর : ৩১ জুলাই, ১৯৯১; স্বাক্ষরকারী : জর্জ বৃশ এবং গরবাচেভ।  
উদ্দেশ্য : উভয় দেশের কৌশলগত অস্ত্র ৩০% শতাংশ হ্রাসকরণ।

স্টার্ট-২ (Start - II)

চুক্তি স্বাক্ষর : ৩ জানুয়ারি, ১৯৯৩; স্বাক্ষরকারী : জর্জ বৃশ এবং ইয়েলেৎসিন।  
স্থান : মস্কো, রাশিয়া।

Nuclear Non-proliferation Treaty

চুক্তি স্বাক্ষর : ১ জুলাই, ১৯৬৮।  
উদ্দেশ্য : পারমাণবিক অস্ত্রধারী কোন দেশ পারমাণবিক অস্ত্রহীন দেশের কাছে কোন অবস্থাতে পারমাণবিক অস্ত্র বিক্রি করতে পারবে না অথবা অস্ত্র তৈরিতে সাহায্যও করতে পারবে না।

সিটিবিটি (Comprehensive Test Ban Treaty)

চুক্তি স্বাক্ষর : ১০ সেপ্টেম্বর, ১৯৯৬।  
উদ্দেশ্য : সদস্য রাষ্ট্রসমূহ কোনভাবেই পারমাণবিক পরীক্ষা, বিস্ফোরণ তার নিয়ন্ত্রণাধীন এলাকায় ঘটতে পারবে না এবং কোন রাষ্ট্রকে উৎসাহিত করতে পারবে না।

জেনেভা কনভেনশন

চুক্তি স্বাক্ষর : ১২ আগস্ট, ১৯৪৯; জেনেভা, সুইজারল্যান্ড।  
পরিচিতি : চারটি রেডক্রস কনভেনশন।  
উদ্দেশ্য : যুদ্ধবন্দী ও যুদ্ধাহত ব্যক্তিদের আচরণবিধি ও সাহায্য প্রদান সম্পর্কিত নীতিমালা প্রণয়ন।

বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন

- ১। 'ডেটন শান্তি চুক্তি' স্বাক্ষরিত হয়— (২৪তম বিসিএস পরীক্ষা)
 

ক) ১৯৯০ সনে	খ) ১৯৯১ সনে
গ) ১৯৯২ সনে	ঘ) ১৯৯৫ সনে
- ২। নিম্নের কোন তারিখে পিএলও— ইসরাইল-পারমাণবিক স্বীকৃতি দিলে স্বাক্ষর করে? (১৫তম বিসিএস পরীক্ষা)
 

ক) ১০ সেপ্টেম্বর, '৯৩	খ) ১১ সেপ্টেম্বর, ৯৩
✓ গ) ১৩ সেপ্টেম্বর, ৯৩	ঘ) ১৫ সেপ্টেম্বর, ৯৩
- ৩। শান্ত-ইল আরবকে কেন্দ্র করে ইরান ও ইরাকের মধ্যে স্বাক্ষরিত চুক্তির নাম— (১২তম বিসিএস পরীক্ষা)
 

ক) কায়রো চুক্তি	খ) সিনাই চুক্তি
গ) কুয়েত চুক্তি	✓ ঘ) আনজিয়াস চুক্তি
- ৪। বসনিয়ার যুদ্ধবিরতি স্বাক্ষরের মধ্যস্থতাকারী কে? (২৮তম বিসিএস পরীক্ষা)
 

ক) বিল ক্লিনটন	✓ খ) জিমি কার্টার
গ) নিক্সন	ঘ) রিগান
- ৫। সাপটা চুক্তি কবে স্বাক্ষরিত হয়? (২১তম বিসিএস পরীক্ষা)
 

ক) ১০ এপ্রিল, ১৯৯৩	✓ খ) ১১ এপ্রিল, ১৯৯৩
গ) ১২ এপ্রিল, ১৯৯৩	ঘ) ১৪ এপ্রিল, ১৯৯৩
- ৬। ইফটা বলতে বুঝায়— (১১তম বিসিএস পরীক্ষা)
 

ক) একটি বিমান সংস্থা	✓ খ) একটি বাণিজ্যিক গোষ্ঠী
গ) পূর্ব আফ্রিকার সংবাদ সংস্থা	ঘ) একটি সামরিক চুক্তি
- ৭। অভিন্ন ইউরোপ গঠনের লক্ষ্যে ম্যাসট্রিচট চুক্তি অনুমোদনের জন্য কোন দেশ দ্বারা গণভোটের আয়োজন করেছিল— (২৬তম বিসিএস পরীক্ষা)
 

ক) লুক্সেমবার্গ	খ) আয়ারল্যান্ড
গ) গ্রীস	✓ ঘ) ডেনমার্ক
- ৮। যুদ্ধ ও সশস্ত্র সংঘর্ষ সংক্রান্ত আইন প্রণয়ন বিষয়ে ১৯৪৯ সনের জেনেভা কনভেনশনসমূহ অভিহিত— (২৪তম বিসিএস পরীক্ষা)
 

ক) 'দুটি রেডক্রস কনভেনশন' নামে	
খ) 'তিনটি রেডক্রস কনভেনশন' নামে	
✓ গ) 'চারটি রেডক্রস কনভেনশন' নামে	
ঘ) পাঁচটি রেডক্রস কনভেনশন' নামে	
- ৯। কোন চুক্তিতে পারমাণবিক পরীক্ষার কথা বলা হয়েছে? (২১তম বিসিএস পরীক্ষা)
 

ক) ন্যাটো	✓ খ) সিটিবিটি
গ) এনটিপি	ঘ) সল্ট
- ১০। আন্তর্জাতিক সম্পর্কের ক্ষেত্রে শক্তি প্রয়োগ নিষিদ্ধকারী 'প্যারিস প্যাক্ট' স্বাক্ষরিত হয়— (২৪তম বিসিএস পরীক্ষা)
 

ক) ১৯২৭ সনের ১২ আগস্ট	খ) ১৯২৮ সনের ২৭ আগস্ট
✓ গ) ১৯২৮ সনের ৩ নভেম্বর	ঘ) ১৯২৯ সনের ৫ জানুয়ারি

১১। রাসায়নিক অস্ত্র চুক্তি (Chemical Weapons Convention)

কোন সালে স্বাক্ষরিত হয়? [২৭তম বিসিএস পরীক্ষা]

ক) ১৯৯০ সালে √ খ) ১৯৯৩ সালে

গ) ১৯৯৬ সালে ঘ) ১৯৯৯ সালে

১২। 'কার্টাগেনা' প্রটোকল হচ্ছে - [২৫তম বিসিএস পরীক্ষা]

√ ক) জাতিসংঘের জৈব নিরাপত্তা বিষয়ক চুক্তি

খ) ইরাক পুনর্গঠন চুক্তি

গ) যুক্তরাষ্ট্র-মেক্সিকো বৈধ চুক্তি

ঘ) শিশু অধিকার চুক্তি

১৩। নারীর প্রতি সকল বৈষম্য নির্মূল কনভেনশন [২৬তম বিসিএস পরীক্ষা]

ক) ১৯৭৫ সালে √ খ) ১৯৭৬ সালে

গ) ১৯৭৯ সালে ঘ) ১৯৮৯ সালে

সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন :

- ১। অসলো শান্তি চুক্তি স্বাক্ষরিত হয় কোন সনে? — ১৯৯৩ সালে।
- ২। মিশর ও ইসরাইলের মধ্যে ১৯৭৮ সালে কোন চুক্তিটি সম্পাদিত হয়?  
— ক্যাম্প ডেভিড চুক্তি।
- ৩। কিয়োটো প্রটোকল, ১৯৯৭ কি?  
— গ্রীন হাউজ গ্যাস নির্গমন হ্রাস সংক্রান্ত একটি চুক্তি।
- ৪। “ওয়াই রিভার” চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছিল কত সালে? — ১৯৯৮ সালে।
- ৫। ১৯৬৫ সালে যুদ্ধের পর রাশিয়ার মধ্যস্থতায় ভারত পাকিস্তানের মধ্যে শান্তি প্রতিষ্ঠিত হয়েছে কোন চুক্তির মাধ্যমে? — তাসখন্দ চুক্তি।

৬। যুক্তরাষ্ট্র ও ইংল্যান্ডের মধ্যে স্বাক্ষরিত যুক্তরাষ্ট্রের ঐতিহাসিক “স্বাধীনতা চুক্তি” কি নামে পরিচিত? — প্রথম ভার্সাই চুক্তি।

৭। সিমলা চুক্তি কবে স্বাক্ষরিত হয়? — ৩ জুলাই, ১৯৭২।

৮। ক্যাম্প ডেভিড চুক্তি স্বাক্ষরিত হয় কত সালে? — ১৯৭৮ সালে।

৯। কোন চুক্তি অনুসারে বসনিয়া সংকট সমাধানের পথ সুগম হয়েছে?  
— ডেটন চুক্তি।

১০। ম্যাগনাকাটা কবে স্বাক্ষরিত হয়? — ১২১৫ সালের ১৫ জুন।

১১। TRIPS stand for :

— Trade Related Aspects of Intellectual Property Service.

১২। জেনেভা কনভেনশন কোন তারিখে স্বাক্ষরিত হয়েছিল?

— ১৯৪৯ সালের ১২ আগস্ট।

১৩। Kyoto Protocol किसের সাথে সম্পর্কযুক্ত? — পরিবেশ।

১৪। স্টার্ট-২ চুক্তি স্বাক্ষরিত হয় — যুক্তরাষ্ট্র-রাশিয়ার মধ্যে।

১৫। ভূমি মাইন চুক্তি কোথায় স্বাক্ষরিত হয়েছিল? — অটোয়া।

১৬। পারমাণবিক অস্ত্র সম্প্রসারণ বিরোধী চুক্তি (NPT) কোন সালে স্বাক্ষরিত হয়— ১৯৬৮ সালে।

১৭। Outer Space Treaty কবে স্বাক্ষরিত হয়? — ১৯৬৭ সাল।

১৮। ইন্টারন্যাশনাল ক্রিমিনাল কোর্ট গঠনের জন্য প্রণীত রোম চুক্তি থেকে স্বাক্ষর প্রত্যাহার করে — যুক্তরাষ্ট্র।

১৯। সর্বজনীন মানবাধিকার ঘোষণা কোন সালে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদে গৃহীত হয়? — ১৯৪৮।

২০। জাতিসংঘের ‘মানবাধিকার কমিশন’ গঠিত হয় — ১৯৫০ সালে।

# My DVD Collection 4 U

## Complete Solution of your Computer

আপনি যেহেতু এই লেখা পড়ছেন , তাই আমি ধরে নিচ্ছি যে আপনি কম্পিউটার ও ইন্টারনেট ব্যবহারে অভিজ্ঞ , কাজেই কম্পিউটারের প্রয়োজনীয় বিষয় গুলো সম্পর্কে ভালো খারাপ বিবেচনা করার ক্ষমতা অবশ্যই আছে ...

তাই আপনাদের কাছে একান্ত অনুরোধ “ আপনারা সামান্য একটু সময় ব্যয় করে , শুধু এক বার নিচের লিংকে ক্লিক করে এই DVD গুলোর মধ্যে অবস্থিত বই ও সফটওয়্যার এর নাম সমূহের উপর চোখ বুলিয়ে নিন।” তাহলেই বুঝে যাবেন কেন এই DVD গুলো আপনার কালেকশনে রাখা দরকার! আপনার আজকের এই ব্যয়কৃত সামান্য সময় ভবিষ্যতে আপনার অনেক কষ্ট লাঘব করবে ও আপনার অনেকে সময় বাঁচিয়ে দিবে। বিশ্বাস করুন আর নাই করুনঃ- “বিভিন্ন ক্যাটাগরির এই DVD গুলোর মধ্যে দেওয়া বাংলা ও ইংলিশ বই , সফটওয়্যার ও টিউটোরিয়াল এর কালেকশন দেখে আপনি হতবাক হয়ে যাবেন !”

আপনি যদি বর্তমানে কম্পিউটার ব্যবহার করেন ও ভবিষ্যতেও কম্পিউটার সাথে যুক্ত থাকবেন তাহলে এই ডিভিডি গুলো আপনার অবশ্যই আপনার কালেকশনে রাখা দরকার..... কারণঃ

☆ এই ডিভিডি গুলো কোন দোকানে পাবেন না আর ইন্টারনেটেও এতো ইম্পরট্যান্ট কালেকশন একসাথে পাবেন বলে মনে হয় না। তাছাড়া এত বড় সাইজের ফাইল নেট থেকে নামানো খুবই কষ্টসাধ্য ও সময়সাপেক্ষ ব্যাপার। এছাড়া আপনি যেই ফাইলটা নামাবেন তা ফুল ভার্সন নাও হতে পারে ..

☆ এই ডিভিডি গুলো আপনার কালেকশনে থাকলে আপনাকে আর কোন কম্পিউটার বিশেষজ্ঞদের কাছে গিয়ে টাকার বিনিময়ে বা বন্ধুত্বের খাতিরে “ভাই একটু হেল্প করুন” বলে অন্যকে বিরক্ত করা লাগবে না ... ও নিজেকেও হয়রানি হতে হবে না ।

☆ এই ডিভিডি গুলোর মধ্যে অবস্থিত আমার করা ৩০০ টা বাংলা ই-বুক (pdf) ও ছোট সাইজের প্রয়োজনীয় সফটওয়্যার আপনাদের জন্য বিনামূল্যে আমার সাইটে শেয়ার করে দিয়েছি । কিন্তু প্রয়োজনীয় বড় সাইজের বই, টিউটোরিয়াল ও ফুল ভার্সন সফটওয়্যার গুলো শেয়ার সাইট গুলোর সীমাবদ্ধতা ও ইন্টারনেটের স্লো আপলোড গতির জন্য শেয়ার করতে পারলাম না । তাছাড়া এই বড় ফাইল গুলো ডাউনলোড করতে গেলে আপনার ইন্টারনেট প্যাকেজের অনেক জিবি খরচ করতে হবে ... যেখানে ১ জিবি প্যাকেজ জন্য সর্বনিম্ন ৩৫০ টাকা তো খরচ হবে , এর সাথে সময় ও ইন্টারনেট গতিরও একটা ব্যাপার আছে। এই সব বিষয় চিন্তা করে আপনাদের জন্য এই ডিভিডি প্যাকেজ চালু করেছি ...

মোট কথা আপনাদের কম্পিউটারের বিভিন্ন সমস্যার চিরস্থায়ী সমাধান ও কম্পিউটারের জন্য প্রয়োজনীয় সব বই, সফটওয়্যার ও টিউটোরিয়াল এর সার্বিক সাপোর্ট দিতে আমার খুব কার্যকর একটা উদ্যোগ হচ্ছে এই ডিভিডি প্যাকেজ গুলো ...

আমার ডিভিডি প্যাকেজ গুলো সম্পর্কে বিস্তারিত জানার জন্য নিচের লিংকে ক্লিক করুনঃ

**All DVD Collection [At a Glance]:** এই ডিভিডি গুলো সম্পর্কে সংক্ষিপ্ত ভাবে ধারণা লাভ করার জন্য ... শুধু একবার চোখ বুলান

☆ <http://tanbircox.blogspot.com/2013/07/My-DVD-Collection-4-U.html>

**E-Education:** [মোট দুইটা ডিভিডি , সাইজ ৯ জিবি] আপনার শিক্ষাজীবনের জন্য প্রয়োজনীয় সব বাংলা বই ও সফটওয়্যার

☆ <http://tanbircox.blogspot.com/2013/04/Complete-Solution-of-your-Education.html>

**Genuine Windows Collection:** [মোট তিনটা ডিভিডি, সাইজ ১৩.৫ জিবি] Genuine Windows XP Service Pack 3 , Windows 7 -64 & 32 bit & Driver Pack Solution 13 এর সাথে রয়েছে উইন্ডোজের জন্য প্রয়োজনীয় বাংলা বই ও সফটওয়্যার

☆ <http://tanbircox.blogspot.com/2013/07/All-Genuine-Windows-Collection.html>

**Office & Documents:** All MS Office, documents ,pdf reader & Pdf edit Software এবং প্রয়োজনীয় সব বাংলা বই।

যে কোন ধরনের ডকুমেন্ট এডিট , কনভার্ট ও ডিজাইন করার জন্য এই ডিভিডি টি যথেষ্ট , এই ডিভিডি পেলে অফিস ও ডকুমেন্ট সম্পর্কিত যে কোন কাজে অসাধ্য বলে কিছু থাকবে না... আপনার অফিসিয়াল কাজের জন্য প্রয়োজনীয় সফটওয়্যারের সম্পূর্ণ ও চিরস্থায়ী সমাধান...

☆ <http://tanbircox.blogspot.com/2013/07/office-documents-soft-dvd.html>

**All Design , Graphics & Photo Edit Soft:** [হয়ে যান সেরা ডিজাইনার ] ডিজাইন ,গ্রাফিক্স ও ছবি এডিট সম্পর্কিত প্রয়োজনীয় সব বাংলা ও ইংলিশ ই-বুক ,টিউটোরিয়াল ও ফুল ভার্সন সফটওয়্যার। ভালো ও এক্সপার্ট ডিজাইনার হওয়ার জন্য এর বাইরে আর কিছুই লাগবে না

☆ <http://tanbircox.blogspot.com/2013/07/All-Design-and-Graphics-Software.html>

**All Internet & Web programming Software:** প্রয়োজনীয় সব বাংলা ও ইংলিশ ই-বুক ,টিউটোরিয়াল ও ফুল ভার্সন সফটওয়্যার।

☆ <http://tanbircox.blogspot.com/2013/07/All-Internet-And-Web-programming-Software.html>

**All Multimedia & Windows Style Software:** A2Z Audio & Video player , Edito & converter . CD, DVD edit ও উইন্ডোজ কে সুন্দর দেখানোর জন্য প্রয়োজনীয় সব ফুল ভার্সন সফটওয়্যার।

☆ <http://tanbircox.blogspot.com/2013/07/All-Multimedia-And-Windows-Style-Software.html>

**5000+ Mobile Applications & games:**

☆ <http://tanbircox.blogspot.com/2013/07/mobile-software-hardware-dvd-5000.html>

**3000 +Bangla e-books Collection of best bd Writer:**

☆ <http://tanbircox.blogspot.com/2013/07/A2Z-Bangla-ebooks-Collection.html>

Wants More Updated Bangla e-books(pdf): [www.facebook.com/tanbir.ebooks](http://www.facebook.com/tanbir.ebooks)

Any kind of e-book & Software : [www.tanbircox.blogspot.com](http://www.tanbircox.blogspot.com)